

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва
2013

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ ЖАТВЫ	3
---------------------------------------	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

На горе духовного преображения — Я. <i>Йорданский</i>	5
Жатва — время собирания плодов — А. В. <i>Смирнов</i>	14
«Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью» — В. Г. <i>Куликов</i>	19
«Вкусите, и увидите, как благ Господь!» — Э. <i>Тозер</i>	23
Обращение Иова — В. А. <i>Фетлер</i>	27
«Хранить себя неоскверненным от мира» — М. В. <i>Фадин</i>	33
Добродетельная Ноеминь — Г. А. <i>Сергиенко</i>	37
О любви — Бл. <i>Августин</i>	39
«Господи! Ты исцелиши меня, даруешь мне жизнь» — В. Г. <i>Куликов</i>	41
Суд и новый мир — Ф. <i>Бетекс</i>	47

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

На день Жатвы — Л. <i>Жидкова</i>	52
Душа без Бога счастья не имеет — И. Б. <i>В.</i>	53
Не беда, что все пожелтело... — Г. Л.	54
Переложение Псалма 96 — И. В. <i>Лопухин</i>	54

ИЗ ИСТОРИИ ЕВАНГЕЛЬСКОГО БРАТСТВА

«Подвигом добрым я подвизался»	56
--------------------------------------	----

СООБЩЕНИЯ

Сергею Николаевичу Золотаревскому — шестьдесят лет	60
Святое водное крещение на Москве-реке.....	62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Электронная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ

Жатвы

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас с праздником Жатвы!

Праздник Жатвы — это время благодарения Бога за плоды как материальные, так и духовные. О важности этого события говорит тот факт, что в ветхозаветный период жизни Израильского народа Бог Отец через пророка Моисея трижды говорил о соблюдении праздника жатвы.

Первый раз это указание было дано при выходе Израильского народа из Египта: «Наблюдай и праздник жатвы первых плодов труда твоего, какие ты сеял на поле, и праздник собирания плодов в конце года, когда убереши с поля работу твою» — Исх. 23, 16. «И праздник седмиц совершай, праздник начатков жатвы пшеницы и праздник собирания плодов в конце года» — Исх. 34, 22.

Второй раз в Книге Левит Господь напоминает священству: «И сказал Господь Моисею, говоря: скажи сынам Израилевым: с пятнадцатого дня того же седьмого месяца: праздник кущей, семь дней Господу... Это — отдание праздника...» — Лев. 23, 33-36. Из этих указаний можно сделать вывод, что время сбора плодов в Палестине заканчивается в июле месяце, и праздник жатвы у Израильского народа назван праздником кущей или праздником седмиц, продолжающийся семь дней.

Третий раз Господь напомнил Израилю об этом празднике в конце сорокалетнего странствования народа по пустыне, перед входом его в обетованную землю. Господь вновь дает новому поколению указание о соблюдении праздника жатвы и объясняет его значение: «...семь седмиц с того времени, как появится серп на жатве. Тогда совершай праздник седмиц Господу, Богу твоему, по усердию руки твоей, сколько ты дашь, смотря по тому, чем благословит тебя Господь, Бог твой... Семь дней праздний Господу Богу твоему, на месте, которое изберет Господь, Бог твой, ибо благословит тебя Господь, Бог твой, во всех произведениях твоих... и ты будешь только веселиться» — Втор. 16, 9-10, 15. «Пошлет Господь тебе благословение в житницах твоих и во всяком деле рук твоих; ...откроет тебе Господь добрую сокровищницу Свою, небо, чтобы оно

давало дождь земле твоей во время свое и чтобы благословлять все дела рук твоих» — Втор. 28: 8, 14.

Господь щедро вознаграждает труд Своего народа, но и ждет щедрой жертвы Ему от начатков труда.

Праздник Жатвы — праздник Господень имеет большое значение и для нас, верующих периода благодати. В этот день мыносим благодарность нашему Господу не только за видимые плоды нашего труда, но и за плоды духовные, которые производит в нас Дух Святой, когда мы смиренно просим Его действовать в нашей жизни.

Господь хочет, чтобы каждый человек прежде всего сотворил «достойный плод покаяния» — Мф. 3, 8. В каждом из нас должны быть видны кротость и смиренение, ибо Господь призывает нас, говоря: «...научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим» — Мф. 11, 29. И чем больше даров и милостей мы получаем от Него, тем смиреннее мы должны ходить перед Ним. Господь ждет от нас добрых плодов мира, радости и любви и хочет, чтобы эти плоды украшали нашу христианскую жизнь.

Спаситель предостерегает нас: «Всякое дерево, не приносящее плода добого, срубают и бросают в огонь» — Мф. 3, 10. Да не будет этого с нами!

Будем же прилежнее трудиться над собой, ревностнее служить Господу и нашим ближним, чтобы звучала радостная «осанна» и «аллилуйя» Творцу неба и земли — Подателю всех благ и Спасителю наших бессмертных душ.

Еще раз поздравляем всех с праздником хвалы и благодарения.

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»

– 1 Кор. 1, 23

На горе духовного преображения

Преддверием великих духовных событий, которые должны были пережить три ученика Иисуса Христа, являются Его слова: «Говорю же вам истинно: есть некоторые, из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие» — Лк. 9, 27. При этом Господь особенно подчеркивает значение слова «истинно», которым Он пользовался только в особых случаях. Употребление этого слова равносильно по значению какому-либо современному нам знаку или сигналу, говорящему о необходимости самого исключительного внимания или бодрствования, чтобы, в противном случае, не подвергнуться какой-либо смертельной опасности.

С особой выразительностью и неопровергимым авторитетом, свойственным только Ему, Господь произносит слова: «Говорю же вам истинно...», Богом посланный Царь Своего Царства последующими событиями на горе Преображения открывает Своим ученикам совершенно необходимое условие для входа в Его Царствие. И второе, на чем Христос заостряет внимание Своих учеников, — это предупреждение, что из числа стоящих перед Ним только некоторые увидят Царствие Божие. Это важное предупреждение должно было бы их насторожить. Нам неизвестно, поняли ученики всю сущность слов Христа или нет. Во всяком случае, в прочитанном месте мы не видим, чтобы кто-нибудь из присутствующих учеников задал Христу какой-либо вопрос. Но, предположим, что мы находились бы в то время среди учеников Христа и услышали Его предупреждение, — мы не смогли бы не задать Ему вопрос: «Господи! Мы все Твои ученики, и все любим Тебя, поэтому последовали за Тобою. Почему же только некоторые из нас увидят Царствие Божие? Ради Царствия Божия мы стали Твоими учениками, а Ты одним оказываешь великую милость, а других оставляешь без внимания. Назови нам, Господи, эти счастливые имена, которым Ты хочешь показать Царствие Божие». И второй вопрос:

как далеко то время, когда мы увидим Его? И есть уверенность, что Господь обязательно ответил бы нам на наши вопросы.

Первое, что мы услышали бы от Него, были бы слова: «Имейте веру Божию» — Мк. 11, 23. Если Я сказал, что увидят, то нет никакого основания для сомнения. Тем не менее, имеется много христиан, которые на вопрос, будут ли они после смерти иметь жизнь вечную, отвечают: «Бог знает. Если заслужили, то будем иметь». На этом основании Христос, видя неверие народа израильского, сказал Никодиму: «Если Я сказал вам о земном, и вы не верите, — как поверите, если буду говорить вам о небесном?» — Ин. 3, 12.

Остановим наше внимание на слове «некоторые», ибо не все последователи Христа, называющиеся Его именем, увидят Царствие Божие, хотя они и находятся вблизи Него. Христос об этом также предупреждал: «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!» войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» — Мф. 7, 21.

О, если бы и сегодня Христос стал посреди наших собраний и сказал бы нам: «Говорю же вам истинно: есть... из (сидящих) здесь, (только) некоторые..., которые увидят Царствие Божие». Можно представить себе весь ужас, каким были бы охвачены наши сердца. Многие упали бы перед Ним на колени и горько плакали, спрашивая Его: «Не я ли, Господи, останусь вне Царствия Божия? Назови, Господи, имена тех, которых Ты считаешь недостойными войти в Царствие Твое! Мы все — Твои ученики и последовали за Тобою по Твоему зову». И Господь, не называя наших имен, как Он не назвал имен трех Своих учеников, которых возвел на гору Преображения, сказал бы нам: «Не всякий..., но исполняющий волю Отца Моего Небесного». Эти слова Христа являются исчерпывающим ответом на наш вопрос и не требуют никаких дополнительных толкований. Каждый должен серьезно поразмыслить, чтобы ответить себе самому, кем он является — исполнителем воли Божией или только формальным последователем Христа, какими были многие во время Его земной жизни.

Итак, Слово Божие делит людей на две категории: исполняющих волю Божию, о которых написано: «Есть несколько человек, которые не осквернили одежду своих, и будут ходить со Мною в белых одеждах, ибо они достойны» — Откр. 3, 4, и не исполняющих волю Божию, которые обнаруживают свою духовную наготу: «Я не нахожу, чтобы дела твои были совершенны пред Богом Моим. Вспомни, что ты принял... и покайся» — Откр. 3, 2-3. К какой категории мы принадлежим: к тем, которые увидят Царство Божие и войдут в него, или к тем, которые останутся вне Царствия Божия?

Может ли человек довольствоваться только тем, что он знает о существовании Царства Небесного, но никогда не будет обладать им?

Придет время, когда многие, духовно слепые сегодня, увидят Царствие Божие, то есть узнают, что оно воистину пришло, но не смогут войти в Него. Они будут кричать: «Господи! Господи! Отвори нам», а Он скажет им в ответ: «Истинно говорю вам: не знаю вас» Мф. 25, 11-12.

Может быть, даже многие, идущие сегодня вслед за Христом, все-таки являются духовно слепыми и не представляют себе ясно своего духовного состояния. Поэтому апостол Павел со всей серьезностью предупреждает нас: «Посему будем опасаться, чтобы, когда еще остается обетование войти в покой Его, не оказался кто из нас опоздавшим» — Евр. 4, 1.

Далее остановимся на словах: «Не вкусят смерти». Может ли так случиться, чтобы, не увидев смерти, увидеть Царствие Божие? Да, может. В Библии мы находим такие примеры.

Во-первых, это случилось через восемь дней после того, как Христос об этом сказал. В стихе 28 мы читаем: «Через восемь дней, взяв Петра, Иоанна и Иакова, взошел Он на гору помолиться». И что там случилось, мы читаем дальше: «И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею. И вот два мужа беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия» — Лк. 9, 29-30. Господь открыл Своим ученикам тайну Царствия Божия в Самом Себе. Он показал им Свою будущую славу на небесах, и они увидели ее, не вкушив смерти. А вот второй человек, который свидетельствует, что он видел Царствие Божие: «Видел я Господа, сидящего на престоле высоком и превознесенном, и края риз Его наполняли весь храм. Вокруг Его стояли серафимы... и взывали они друг к другу, и говорили: свят, свят, свят Господь Саваоф!» — Ис. 6, 1-3. Пророк Исаия видит Господа сияющим и прославленным, каким, очевидно, видели Его и три ученика на горе Преображения. Правда, пророк имел другого рода общение с Господом, которое оказало благословенное влияние на его духовную жизнь: он увидел свои недостатки, исповедал их и получил очищение грехов (Ис. 6, 7). Пребывание пророка перед престолом Божиим и слышанные им гимны серафимов воодушевляют его на служение Господу: «Вот я, пошли меня!» — Ис. 6, 8.

Верный ученик Иисуса Христа — Иоанн также видит своего Учителя в Царствии Его. «Я, обратившись, увидел семь золотых светильников и, посреди... подобного Сыну человеческому, облеченного в подири и по персям опоясанного золотым поясом» — Откр. 1, 12-13. Иоанн, подобно Савлу, не мог устоять перед славой Бога «и пал к ногам Его, как мертвый» — Откр. 1, 17.

Но Иоанн не умер телесно, так как «Он (Господь) положил на него десницу Свою и сказал: не бойся; Я есмь первый и последний и живый».

По опыту нашей христианской жизни мы знаем, что всякий раз, когда Господь простирает к нам руку Свою, Он это делает не для того, чтобы отнять у нас жизнь, а чаще всего для того, чтобы дать нам Свои благословения и обогатить нас великой духовной силой. Но будет день, когда Он сядет на престоле Своем, чтобы судить народы; тогда перед Ним никто не устоит, — «возопиет и самый храбрый» — Софон. 1, 11.

Верующий в Сына Божьего как в своего Спасителя не страшится предстать перед лицом Еgo, и наступит день, когда многие, не увидев смерти, увидят Царствие Божие и будут его наследниками, о чем мы читаем в Первом послании Фессалоникийцам 4, 17: «Потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними (воскресшими из мертвых) восхищены будем на облачах в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем».

Но вернемся снова на гору Преображения, где мы оставили Учителя с тремя учениками. Наступило обещанное время, когда Господь берет их и поднимается с ними на гору. Какими счастливыми оказались эти три ученика! Господь Сам возводит их на гору Преображения. Сами они, может быть, никогда и не мечтали совершить такое путешествие в сопровождении своего Учителя, уединившись с Ним. До сих пор они довольствовались тем, что всегда были вместе с остальными учениками, а с ними неразлучно был Христос. Они уже свыклись с этой обыденной для них обстановкой, и другого желания у них не возникало.

Подавляющее большинство людей, уверовавших в Иисуса Христа как своего Спасителя, останавливаются обычно в своем духовном росте на двух первоначальных истинах — на прощении прошлых грехов, бывших до уверования, и на надежде наследовать Царство Небесное после смерти. Настоящая же их жизнь, со дня обращения ко Христу и до момента их физической смерти, является для них «сорокалетним пребыванием в пустыне» с бесплодными скитаниями по ней, без истинного мира и покоя и без достижения «обетованной земли» — Царства Небесного.

Лишь немногие готовы увидеть и признать, что на престоле их жизни по-прежнему восседает ветхий человек, который со всей своей прежней деспотической властью управляет всем их существом.

У многих, уверовавших в Господа Иисуса Христа как своего Спасителя, продолжает оставаться полное неведение или же равнодушное отношение к скрытым действиям и проявлениям своего «я». Если ветхий человек не проявляет себя в их жизни в грубой форме, то такой верующий успо-

каивается в благодушной уверенности, что все обстоит хорошо, и даже не подозревает, насколько для Бога неприемлемы и все остальные, менее явные грехи человеческого духа. Лишь немногие готовы открыто признать: знаю, что не живет во мне, то есть, в плоти моей, доброе (Рим. 7, 18).

Как же нам быть с этим захватчиком в нас — собственным плотским «я»? Вся наша воля, наша личная жизнь должна быть подчинена только Христу. Бог ясно возвестил нам в Своем Слове, что для ветхого человека имеется только одно место, и этим местом является крест Голгофы; и есть только один-единственный путь для уничтожения плотского «я» и его ужасного владычества — сораспятие ветхого человека Христу: «Знаю то, что ветхий наш человек распят с Ним» — Рим. 6, 6.

Но Господь не хочет, чтобы мы вечно оставались на кресте Голгофы, даже с Ним, потому что Он Сам на нем не остался, а воскрес из мертвых для нашего оправдания. Мы сораспялись со Христом, и Он воскрешает нас для новой духовной жизни также вместе с Собою. С горы Голгофы Он желает вести нас на гору духовного преображения, но неразлучно с Ним. Поэтому Господь очень часто нарушает нашу обыденную житейскую и духовную обстановку, с которой мы свыкаемся, и берет нас с Собой для того, чтобы поднимать на гору духовного преображения.

Если Господь видит наше духовное охлаждение и отсутствие желания уединяться с Ним для молитвы, тогда Он приходит нам на помощь и Сам совершает эту святую работу в нашей духовной жизни. Нам подчас не нравится, что Господь нарушает наш духовный сонный покой. Вначале мы противимся, но впоследствии, уразумев Его волю и наслаждаясь блаженством с Ним, благодарим Его.

Так случилось и с тремя учениками, которые вначале спали, а когда увидели преображенного Учителя, стали говорить ему: «хорошо нам здесь быть» — ст. 33.

Проверяя свой жизненный путь, мы хорошо помним все случаи, когда Господь брал нас и поднимал на духовные возвышенности для уединения с Ним. Он отрывал нас от обыденной обстановки, разлучал на время с нашей семьей, и мы находились в одиночестве; когда Он забирал у нас все, что раньше давал; когда Он забирал от нас любимых нами, родных нашему сердцу; когда Он клал нас на долгое время на одр болезни, так что плоть пропадала, и душа отвращалась от любимой пищи (Иов. 33, 20-21), — знаете ли вы, для чего Он это делал? Люди, далекие от Господа, могут сетовать и недоумевать, как Бог, Который есть любовь, может допускать столько горя и слез?

Но есть уверенность в том, что большинство из нас придерживаются другого мнения. Это Он поднимал нас на гору Преображения и создавал условия для более близкого общения с Ним. Он возводил нас на гору одиночества и оставлял на время одних.

Когда Христос возвел учеников Своих на гору, то Он указал им на цель Своего восхождения: «взошел Он на гору помолиться» — ст. 28. Христос там молился и, по-видимому, недалеко от них. Но Он не сказал им: «Петр, Иоанн, Иаков! Становитесь рядом со Мною на колени, будем молиться». Да и сами ученики не изъявили желания молиться вместе со своим Учителем. Господь оставил их на время одних.

Чем же были заняты ученики во время молитвы Христа? Сказано: «Петр же и бывшие с ним отягчены были сном» — ст. 32. Так бывает со многими верующими. Несмотря на то, что Господь поставил их в трудные жизненные обстоятельства, чтобы путем испытания их веры приблизить к Себе, они становятся в положение безмолвствующих, часто огорчаются на Господа и духовно засыпают. Другие же, наоборот, становятся настолько близкими к Богу, что в горячих молитвах благодарят Его за путь испытания их веры и за возможность исправлять свои духовные недостатки. Господь говорит: «Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю. Итак, будь ревностен и покайся» — Откр. 3, 19.

Очень часто, когда Господь хочет, чтобы мы пребывали с Ним в общении, и создает нам для этого необходимые условия, мы все-таки предпочтаем поуютнее устроиться в этой жизни и мирно духовно почивать. Нас ничто в это время не интересует: ни близкое присутствие Господа, ни наши братья и сестры, нуждающиеся в нашей поддержке и помощи, ни люди, оставшиеся внизу у горы благодати Божией.

Но вот наступает время, когда мы вдруг просыпаемся от сна. Что-то произвело на нас впечатление. Ученики Господа, вероятно, проснулись от сильного света, который исходил от их Учителя, сияющего белизной.

Какими бы методами или средствами Господь ни действовал на нас, будь то: Слово Божие, услышанное нами, слова гимна, которые затронули нашу душу или услышанная нами чья-то искренняя молитва, — все это небесный свет, исходящий от нашего дорогого Спасителя Иисуса Христа, Который преображается перед нами, чтобы мы скорее проснулись от духовной спячки. И как мы радуемся, видя, что Господь трудится над нашими душами и пробуждает их. В эти минуты мы забываем все, что тревожило нас, нам ничего не нужно, лишь бы лицезреть дорогого Учителя, лишь бы наслаждаться общением с Ним. Мы в таких случаях часто сожа-

леем и раскаиваемся, что упускали так много драгоценного времени и сами лишали себя общения с нашим Спасителем. И нам хочется тогда сказать Господу словами учеников: «Наставник! хорошо нам здесь быть», мы хотим остаться на этом месте навсегда. Но не будем забывать, что в нашей духовной жизни существуют не только возвышенности, но и «долины смертной тени». И во все дни Господь всегда неразлучен с нами.

Теперь обратим наше внимание на желание учеников быть со Христом. Мы не видим, чтобы до восхождения на гору три ученика Христа говорили Ему о своем искреннем желании всегда быть с Ним наедине. Но после всего увиденного ими и услышанного на горе Преображения и пережитого в общении со своим Учителем у них не было другого желания, как остаться навсегда с Ним. Они готовы были забыть все, что оставили там внизу. Сияние славы Господней совершает в них духовный переворот. Все личные желания и нужды были забыты. Они ничего не просили у своего Учителя для себя. Подобно Давиду, сердца их были наполнены глубокой любовью к Нему и где-то там, в глубине сердечной, звучали слова: «...с Тобою ничего не хочу...» — Пс. 72, 25. Они говорили Ему: «Сделаем три кущи — одну Тебе, одну Моисею и одну Илии» — ст. 33, а о себе они не заботились. Они готовы были все делать только для Христа. Какой замечательный пример бескорыстного служения Господу! Как не похожи мы на учеников Господа, когда предъявляем Ему наши настойчивые требования, чтобы Он создавал для нас особые условия служения Ему. Причем желаемые нами условия вовсе не духовного порядка. И как только этих условий нет, с нашей стороны появляется ропот, недовольство действиями Господа. И тогда, подобно израильтянам в пустыне, мы отвергаем «манну небесную» и настойчиво требуем «лука и мяса» (Исх. 16, 12-13).

Но, слава Господу, что и в нашей жизни бывают дни духовного пробуждения, подобно тому что произошло с учениками Христа на горе Преображения. Это бывает с нами тогда, когда Дух Святой с особой силой преображает перед нашими духовными очами нашего дорогого Учителя Иисуса Христа. Мы переживаем в это время особенный духовный восторг и благоговение и как бы говорим Господу: хорошо нам с Тобою, сделаем на этом месте кущи. В такие моменты духовного подъема мы способны многое наобещать Господу, мы готовы ради Него пойти на любые жертвы, как Петр, который говорил своему Учителю: «Господи! С Тобою я готов и в темницу и на смерть идти» — Лк. 22, 33, лишь бы не разлучаться с Ним. Но как только это благословенное состояние проходит, и мы спускаемся вниз с горы духовного преображения, нас пугает все: и мрачные тучи, сгустившиеся над нами, и тернии, и камни, и узкая тропа.

Как хорошо, что Христос, взяв на гору Преображения троих Своих учеников, не остается с ними там навсегда, хотя со стороны учеников и было такое предложение, но спускается с ними вниз, к подножию горы, где ожидали их остальные ученики и народ, которые жаждали видеть Христа и нуждались в Его помощи.

Конечно, хорошо всегда находиться в уединенном общении с Господом, созерцать красоту Его величия и видеть славу Его чудного Воскресения.

Когда Господь предоставляет нам благословенную возможность уединенного общения с Ним, то Он делает это для того, чтобы мы обогатились Его великой силой и стали способными совершать служение нашим братьям и сестрам, ожидающим нас внизу, у горы благодати Божией, как народ израильский у горы Синай. Господь пока не желает отделять нас от мира, от дорогих нашему сердцу близких и родных, но Он хочет, чтобы мы были вместе с ними, среди них, и были полезны им.

От нашего духовного внимания не должен ускользнуть и тот факт, что Господь сошел с горы Преображения вместе со Своими учениками.

Христос не может допустить, чтобы мы оставались одни, без Него, и потому сопровождает нас на всех путях нашей жизни. И разве мы не чувствуем этого, разве не горит наше сердце, как у двух учеников Христа, шедших в Еммаус, оттого, что Господь всегда рядом с нами и поддерживает нас во всех обстоятельствах нашей жизни, когда Его любящий голос говорит нам: «Не бойся, Я помогаю тебе» — Ис. 41, 13. Не поют ли тогда наши сердце и уста:

*«Добрый Пастырь! Ты со мною,
посох Твой и жезл святой
к миру, вечному покою
дух направят слабый мой!»*

Посмотрим теперь на духовное состояние учеников, которые остались у подножия горы Преображения, без общения со своим Учителем Иисусом Христом. Какую работу они были способны совершать для Господа? Ведь там, внизу, они были не одни. Их окружали люди, которые знали их как учеников Христа и потому обращались к ним за помощью и добрым советом. Это особенно видно из следующего примера.

Когда Христос спустился вниз с горы Преображения со Своими учениками, то к Нему из толпы народа подошел отец одного страдающего тяжкой болезнью сына и с горечью в душе воскликнул: «Учитель! умоляю Тебя взглянуть на сына моего; он один у меня. Его схватывает дух, и он вне-

запно вскрикивает, и терзает его, так что он испускает пену; и насилиu отступает от него, измучив его. Я просил учеников Твоих изгнать его, и они не могли» — Лк. 9, 38-40. Подумать только — не могли! В каком духовном бессилии они предстали перед своим Учителем и окружающим их народом!

Не может ли и с нами случиться подобное? Если кто-нибудь, нуждающийся в исцелении от тяжкого недуга греха, обратится к нам как ученикам Христа за помощью и скажет: помогите мне избавиться от этого тяжелого недуга, а мы, в ответ на его просьбу разведем руками и скажем, что мы бессильны помочь, потому что с нами давно уже нет Христа? С Ним на гору Преображения ушли другие ученики, а мы остались здесь, внизу, у подножия горы Его благодати и ждем, когда Он спустится к нам. А Христос, подойдя к нам, как некогда к ученикам Своим, скажет: разве вы не знаете, что «сей же род изгоняется только молитвою и постом?» — Мф. 17, 21. Что мы сможем ответить Ему? Может быть, к великому нашему сожалению и стыду, мы вынуждены будем признаться Ему: Господи! Мы уже так давно не постимся и не молимся. Мы настолько были заняты собой, что не имели времени на уединение с Тобой. Это значит, что мы еще не пережили в нашей жизни полной отдачи себя Богу. Бог открыл нам возможность быть духовными верующими, исполненными силой Духа Святого, но от нас самих зависит, желаем ли мы быть таковыми в непрерывном единении с Ним, или нет. Он предоставляет каждому свободу выбора. Господь приготовил перед нами трапезу, но Он не заставляет нас насильно вкушать от нее. Он открыл для нас дверь к жизни с избытком (Ин. 10, 10) и не вводит нас в эту дверь силой. Но для входа в эту дверь Господь ставит перед нами определенное условие: «Они отдали самих себя... Господу» — 2 Кор. 8, 5, то есть отдали то, что принадлежит Ему по праву — ценою Крови, пролитой на Голгофском кресте.

Находясь в преддверии праздника Преображения, отдадим себя всецело в распоряжение Господа. Пусть Он ведет нас каждый день на духовные высоты и преображается перед нами, чтобы мы не оставались духовно нищими у подножия горы Его благодати!

Ян Иорданский

Жатва — время сбиrания плодов

Праздник жатвы — это время осмысления прожитого, это воспоминание о Божиих милостях на каждый день, это время сбиrания плодов. Праздник жатвы — это восторг души.

Прочитаем из книги пророка Исаии 5-й главы: «Воспою Возлюбленному Моему песнь Возлюбленного Моего о винограднике Его. У Возлюбленного Моего был виноградник на вершине утучненной горы. И Он обнес его оградою, и очистил его от камней, и насадил в нем отборные виноградные лозы, и построил башню посреди его, и выкопал в нем точило, и ожидал, что он принесет добрые грозды, а он принес дикие ягоды.

И ныне, жители Иерусалима, и мужи Иуды, рассудите Меня с виноградником Моим. Что еще надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего Я не сделал ему? почему, когда Я ожидал, что он принесет добрые грозды, он принес дикие ягоды?

Итак Я скажу вам, что сделаю с виноградником Моим: отниму у него ограду, и будет он опустошаем; разрушу стены его, и будет попираем. И оставлю его в запустении; не будут ни обрезывать, ни вскапывать его; и зарастет он тернами и волчцами, и повелю облакам не проливать на него дождя.

Виноградник Господа Саваофа есть дом Израилев, и мужи Иуды — любимое насаждение Его. И ждал Он правосудия, но вот — кровопролитие; ждал правды, и вот — вопль» — ст. 1-7.

Господь Сам объясняет приведенную притчу.

Возлюбленный — это Господь Саваоф, а виноградник Его — «это дом Израилев, и мужи Иуды — любимое насаждение Его». Господь все хорошо устроил в этом винограднике, чтобы он приносил добрые плоды. Он выбрал особое место — на вершине утучненной горы. Это значит, что с раннего утра до позднего вечера солнце обеспечивало виноградник своим теплом и светом. Земля — тучная, плодородная, способная питать насаждения — отборные виноградные лозы. Кроме того, Господь посыпал обильный дождь. То есть, были все условия, чтобы получить хороший урожай. Более того, Он обнес его оградою, очистил от камней, защитил от всего, что могло навредить винограднику. Одним словом, сделал все и ожидал добрых плодов. Но он принес дикие ягоды. Почему?

Создатель обращается к Своему народу: «...рассудите Меня с виноградником Моим? Что еще надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего бы Я не сделал ему?» Он хочет, чтобы «мужи Иуды» задумались и сами ответили на вопрос: почему при всех благоприятных условиях такой плачевный результат — дикие ягоды?

Дикие ягоды, не пригодные к употреблению, — аллегория. Что же означал кислый виноград в практической жизни Израильского народа? Создатель ожидал от них верности, а они поклонялись идолам; Он ожидал чистоты в их жизни, а они оскверняли себя всевозможными грехами. Бог ожидал от них послушания, а они отвергали заповеди. Вместо славословия до Творца доходил их ропот и стон, а вместо правосудия — кровопролитие и мзда. Они любили только себя, оставались надменными и гордыми. Все это — кислый виноград. Благословение Божие было обращено на Израиль, а они принесли «дикые ягоды». Какое же после всего этого Божие определение? «...отниму у него ограду и будет он опустошаем; разрушу стены его, и будет попираем... заастет он тернами и волчцами, и повелю облакам не проливать на него дождя».

Какое ужасное состояние, вместо благоухающего, цветущего сада — полное запустение! Господь лишил Израиля Своей благодати.

Но вот другая картина: «Я есмь истинная виноградная Лоза, а Отец Мой — Виноградарь. Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода. Вы уже очищены через слово, которое Я проповедовал вам. Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе, так и вы, если не будете во Мне. Я есмь Лоза, а вы — ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего» — Ин. 15, 1-5.

Здесь уже речь идет не о потомках Авраама, а о «привитых» ко Христу спасенных душах.

Иисус Христос — это виноградная Лоза, это корень, который подает питание; посредством него обеспечивается питание ветвей, которые существуют не сами по себе, но образуют одно целое с лозой. Это мы и Бог, спасший нас во Христе Иисусе, Дух Святой, соединивший нас с Господом, мы в теле Христовом. Это живая связь наша со Христом, в Котором наша жизнь, наши ценности, наши интересы, наши желания.

Познание Христа, Его слово, в которое мы вникаем каждый день, наша молитва, то есть регулярное с Ним общение, делают нас причастниками Божеского естества. Бог соединил нас с Собой, мы «привиты» к Нему Ду-

хом Святым, и в нас уже новая сущность, которая должна жить для Него и приносить Ему славу.

Далее мы читаем: «Вам говорю, язычникам. Как Апостол язычников, я прославляю служение мое. Не возбужу ли ревность в сродниках моих по плоти и не спасу ли некоторых из них? Ибо если отвержение их — примирение мира, то что будет принятие, как не жизнь из мертвых? Если начаток свят, то и целое; и если корень свят, то и ветви. Если же некоторые из ветвей отломились, а ты, дикая маслина, привился на место их и стал общником корня и сока маслины, то не превозносись перед ветвями. Если же превозносишься, то вспомни, что не ты корень держишь, но корень тебя. Скажешь: «ветви отломились, чтобы мне привиться». Хорошо. Они отломились неверием, а ты держишься верою: не гордись, но бойся. Ибо если Бог не пощадил природных ветвей, то смотри, пощадит ли и тебя. Итак видишь благодать и строгость Божию: строгость к отпадшим, а благодать к тебе, если пребудешь в благости Божией; иначе и ты будешь отсечен» — Рим. 11, 13-22.

Здесь утверждается очень важная истина. Если Бог нас, ветви дикой маслины, привил на место некоторых отломившихся природных ветвей — иудеев, которые отвергли Бога во Христе Иисусе как своего Мессию и Спасителя, то это не наша заслуга, это — Божия милость. Нам нужно всегда помнить, что никакими другими средствами невозможно присоединиться ко Христу, как только веря в то, что Он умер за нас. Бог говорит, что если мы, поверив в Иисуса Христа, обратимся к Нему всем сердцем, то станем привитыми к маслине; мы — ветви, которые существуют не сами по себе. Мы — члены Церкви Христовой — христиане. «...Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваш пребывал, да бы, чего ни попросите от Отца во имя Мое, Он дал вам» — Ин. 15, 16.

Господь хочет, чтобы мы не просто жили, но приносили плод. Христос говорит, что если пребываете во Мне, если ваши интересы во Мне, ваши молитвы ко Мне, если Мой характер преображается в вас, изменяя вас как детей Божиих, тогда вы — истинные христиане.

Христианство — это единение каждого из нас с Богом в Духе Святом через Сына Его Иисуса Христа. И если мы привиты к святой маслине, то мы будем приносить добрый плод. Совершенный Бог, питая нас, производит в нас и совершенный плод — для нас самих, для церкви, для наших семей; плод, прославляющий Творца.

Совершенно противоестественно пребывать во Христе и не приносить доброго плода. Если же мы не приносим доброго плода, то не пребываем

во Христе, в благости Божией, и как следствие, «будем отсечены». В этом проявляется святость и справедливость Божия.

Господь по милосердию Своему может оставить нас на земле еще на некоторое время. Он ждет от нас плодов. Но не обманывайтесь, «Бог поругаем не бывает» — Гал. 6, 7. Не будем испытывать Его долготерпение.

К сожалению, чаще всего плоды нашей жизни — это дикие ягоды. Что это такое?

В Послании к Галатам в 5-й главе дана характеристика таких плодов: «...плоть желает противного духу, а дух — противного плоти: они друг другу противятся, так что вы не то делаете, что хотели бы... Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идололожение, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (смазлы), ереси..., поступающие так Царствия Божия не наследуют» — ст. 17, 19-21.

Из прочитанного следует, что даже, если мы провозглашаем себя детьми Божиими, если мы считаем, что Христос наш Спаситель и что мы рождены в Духе Святом, но приносим кислые плоды, то не обманывайтесь — Бога в вашей жизни нет. И если мы не изменимся, то «будем отсечены». Люди с такими плодами не наследуют Царствия Божия. Небо закрыто для всякого, кто не приносит Божии плоды. Как бы мы ни думали о себе, — Бог судит о нас по нашим плодам. Будем об этом помнить.

Какие же добрые плоды Спаситель желает видеть в нас? Читаем: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона» — Гал. 5, 22-23. Перечисленные добрые плоды — это результат действия Бога в нашей жизни; это изменения в нас, которые совершают Дух Святой во славу Бога.

Рассмотрим некоторые добрые плоды.

На первом месте — любовь. Обладаем ли мы этим даром-плодом? Соприкасаясь с нами, ощущают ли эту любовь люди? Согревает ли она окружающих? Любовь, исходящая от нас, жертвенна ли? Готовы ли мы пожертвовать своими интересами ради ближнего?

Любовь Божия к людям — всеобъемлющая и непостижимая. Его любовь выразилась в жертве Сына Его Иисуса Христа ради спасения рода человеческого. «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» — Ин. 15, 13, — сказал Спаситель. Любовь Христа — это тот идеал, к которому нам надо стремиться.

Радость. Это качество Божественного характера Иисуса Христа. Наполнены ли мы в Господе этой радостью настолько, что никакие обстоятель-

ства жизни не смущают нас? Наша радость не зависит от нашего достатка. Наша радость имеет прочное основание — мы во Христе, и потому радость становится качеством нашей жизни.

А душевный мир, который мы имеем в Господе! Какое это блаженное состояние души — быть в мире с Богом, Который устранил вражду между Собой и людьми через Голгофскую жертву Сына Своего. Мы прощены, наша совесть спокойна. Источник мира в нас. Окружающие не видят в нас никакого раздражения, а только мир и покой. Это — плоды настоящего христианина.

Долготерпение — это качество христианского характера. Есть ли у нас этот замечательный плод?

Благость — это добре расположение духа, когда мы дарим сердечную доброту окружающим, и люди от общения с нами смягчаются и умиляются сердцем. Какое это ценное и редкое качество — нести благодать всем, независимо от обстоятельств собственной жизни, без ропота и недовольства. Обладаем ли мы этим плодом духа?

Милосердие — это способность прощать, быть снисходительным, принимать страждущих. Это сердце, полное доверия к Господу, в котором проявляется кротость. Когда я верю во Всемогущего, Святого Бога, тогда все мое «я» смолкает, смиряется перед Ним, и проявляется кротость. У нас есть такие качества? Мы можем сказать Господу: «Я славлю Тебя, Боже, что Ты даешь мне кротость, которая производит воздержание. Я не позволяю себе ничего, что может огорчить Тебя»?

В Слове Божием мы читаем такие слова: «Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены» — Иер. 8, 20. Лето всегда кончается, жатва проходит, и какие плоды она приносит? Стали ли мы за прошедший год лучше? Замечаем ли мы в себе добрые плоды обновленного духа?

Те, кто принадлежат Иисусу Христу, распяли на кресте свою плотскую природу вместе со страстями и желаниями и живут уже для Христа. Проверим себя. А если этого нет, что же делать? Позволим Богу очистить нас от всякой скверны, всякой неправды. Доверимся Ему настолько, чтобы Он изменил всю нашу сущность. Скажем в молитве Господу всю правду о себе, покаемся. И в обновленном духе мы сможем прославить Бога за то, что Он живет в нашем сердце. И тогда добрые плоды духа украсят нашу жизнь.

А. В. Смирнов,
Председатель Российского Союза ЕХБ

«Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью»

«Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью. С плачем несущий семена возвратится с радостью, неся снопы свои» — Пс. 125, 5-6.

«Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться перед Тобою, как радуются во время жатвы» — Иса. 9, 2-3.

В этих лаконичных словах описана вся наша настоящая и будущая жизнь. В них выражены чувствования верующей души. И поэтому при всей своей краткости они сильно воздействуют на нас, вызывают святое чувство умиления и благодарения, и дают утешение.

Правда, некоторые могут спросить: зачем упоминать о слезах во время праздника радости и благодарения Богу за посланный урожай и обилие земных плодов? Но радость и слезы взаимосвязаны. Не проливая слез, мы никогда не познали бы радости.

Мы прочитали: «Сеявшие со слезами...» Возникает вопрос: почему сеяние сопряжено со слезами?

Посев — нелегкий труд. Он забирает много сил и времени; непогода и плохая почва затрудняют этот процесс.

Сеяние может быть омрачено и тем, что человек отдает последнее, лишая себя пропитания в настоящий момент, в надежде на то, что в дальнейшем он получит в несколько раз больше. Так, например, во время войны люди умирали от голода, но не прекращали посева.

Но вот картина меняется: забыты слезы при посеве, и радостью наполняется сердце оттого, что созрел урожай, и есть хлеб, дающий жизнь. «Земля дала плод свой» — Пс. 66, 7, — и сеятель радуется!

Но что означают слезы в духовном смысле? Это слезы умиления, беспокойства или уныния? Слезы непонимания, огорчения или обиды? Как сеем мы духовные семена? С какими слезами?

*Сеется семя на ранней заре,
сеется семя в полдневной жаре...
Сеется в силе иль в слабости в нас...
Сеется семя, как ляжет тень,
сеется семя, как ляжет день...
Что будем пожинать?*

Слезы застилают глаза, когда среди своих чувствуешь себя чужим. Непонимание и неприятие братьями и сестрами по вере, своими ближними — все это печалит нас и вызывает слезы. Это чувство испытал и наш Господь Иисус Христос. Евангелист так свидетельствует о Нем: «Пришел к своим, и свои Его не приняли» — Ин. 1, 11. Более того, как сказал Сам Спаситель, они «...возненавидели Меня и Отца Моего. Но, да сбудется слово, написанное в законе их: «возненавидели Меня напрасно» — Ин. 15, 24-25.

Может быть, ваш взор застилают слезы скорби и переживания? Ободрись, дорогая душа! В Писании сказано: «Много скорбей у праведного, и от всех их избавит его Господь» — Пс. 33, 20. Сам Спаситель предвозвестил: «В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир» — Ин. 16, 33.

Может быть, слезы сострадания на вашем лице? Слово Божие говорит: «плачьте с плачущими» — Рим. 12, 15.

А, может быть, у вас на лице слезы глубокого сокрушения от сознания своего недостоинства и греховности? В таком случае мы скажем словами христианского песнопения:

*Лейтесь слезы сокрушенья,
сердце плачь в тоске своей.*

Апостол Иоанн свидетельствовал о себе, говоря: «я много плакал...» — Откр. 5, 4. Если мы плачем, желая лучше познать волю Господню, то это — благословенные слезы.

Сам Господь плакал в Гефсимании, у гроба Лазаря. Он плакал об ожесточении сердец жителей Иерусалима, говоря: «Иерусалим, Иерусалим... сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов под крылья, и вы не захотели!» — Мф. 23, 37. «И когда приблизился к городу, то, смотря на него, заплакал о нем» — Лк. 19, 41.

*Сильный воин любви,
не стыдился Он слез...*

Плачет Он и о нас, если мы согрешаем и не ценим подвиг Его любви. Тогда нам нужно скорее прийти к Нему со слезами покаяния, поправить свой светильник и вернуться к первой любви, к Господу.

Наконец, могут быть слезы любви к Господу и слезы молитв о погибающих душах. Такие слезы могут коснуться черствых сердец и помочь привести их к Спасителю. Блаженны такие плачущие, «ибо они утешатся» — Мф. 5, 4. Слезы о покаянии грешников сменяться спасением их бессмертных душ! И тогда, по слову пророка Исаии, «...возвратятся избавленные Господом, придут на Си-

он с радостным восклицанием; и радость вечная будет над головою их; они найдут радость и веселье, а печаль и вздохание удалятся» — Ис. 35, 10.

Но вернемся к тексту: «...возвратится с радостью, неся снопы свои».

Вполне понятна причина радости земледельца — созидательный труд увенчан успехом. Это чувство радости соединяется с чувством благодарности Господу, что Он посыпал солнце и дождь для созревания плодов. Апостол Иаков свидетельствует: «Вот, земледелец ждет драгоценного плода от земли и для него терпит долго, пока получил дождь ранний и поздний» — Иак. 5, 7. Будет хлеб — значит будет жизнь, и неизъяснимое чувство довольства и радости наполняет сердца людей.

Это событие было узаконено как обязательное празднование с соответствующим ритуалом. Об этом мы читаем в книге Левит: «Объяви сынам Израилевым и скажи им: когда придете в землю, которую Я дам вам, и будете жать жатву, то принесите первый сноп жатвы священнику. Он вознесет этот сноп пред Господом, чтобы вам приобрести благоволение... Отсчитайте себе от первого дня после праздника, от того дня, в который приносите сноп потрясания, семь полных недель, до первого дня после седьмой недели отсчитайте пятьдесят дней, и тогда принесите новое хлебное приношение Господу» — Чис. 23: 10-11, 15-16. И далее: «А в пятнадцатый день седьмого месяца, когда вы собираете произведения земли, празднуйте праздник Господень семь дней... веселитесь пред Господом Богом вашим семь дней... это постановление вечное в роды ваши» — Чис. 23, 39-41.

Как видим, этот праздник отмечался торжественно и вполне естественно, что он сопровождался веселием и ликованием. Этому были посвящены торжественные богослужения: хор левитов, благодарственная молитва.

Попутно заметим, что праздник принесения первого снопа и пятидесятницы являлся символом Новозаветной Пятидесятницы и первого снопа — спасшегося разбойника — радость на небесах!

Нужно заметить, что события окружающей жизни и явлений природы являются собой прообразы, символы духовной жизни.

Сияние и жатва олицетворяют духовное сияние и собирание урожая в вечную житницу. Иисус Христос неоднократно пользовался этими сравнениями. Он говорил о побелевших нивах, и прямо сказал: «жатва есть кончина века» — Мф. 13, 39. Иоанн Креститель свидетельствовал о Нем: «Лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу в житницу Свою, а солому сожжет огнем неугасимым» — Лк. 3, 17.

Об этой Божественной великой жатве, видение о которой было дано Иоанну Богослову, мы читаем в последней книге Библии — Откровении:

«И взглянул я, и вот светлое облако, и на облаке сидит подобный Сыну Человеческому; на голове его золотой венец, и в руке острый серп. И вышел другой Ангел из храма и воскликнул громким голосом к сидящему на облаке: пustи серп твой и пожни, потому что пришло время жатвы; ибо жатва на земле созрела. И поверг сидящий на облаке серп свой на землю, и земля была пожата» — Откр. 14, 14-16. Тогда спасенные народы восхвалят Господа и, по слову пророка Исаии, будет «...радость вечная над головами их; они найдут радость и веселье; печаль и вздохи удалятся» — Ис. 51, 11.

«...как радуются во время жатвы».

Оснований для этой радости более, чем достаточно — исполнились обетования о пришествии Иисуса Христа. С Собою Он принес мир и радость во Святом Духе.

Эту радость замечательно описал пророк Исаия: «Возвестить сетующим на Сионе, что вместо пепла дается им украшение, вместо плача — елей радости, вместо унылого духа — славная одежда; и назовут их сильными правдою, наследием Господа во славу Его... вы будете называться священниками Господа, — служителями Бога нашего будут именовать вас; будете пользоваться достоянием народов и славиться славою их... Ибо Я, Господь... завет вечный поставлю с вами; и будет известно между народами семя их, и потомство их — среди племен; все видящие их познают, что они — семя, благословенное Господом. Радостью буду радоваться о Господе, возвеселится душа моя о Боге моем; ибо Он облек меня в ризы спасения, одеждью правды одел меня, как на жениха возложил венец и, как невесту, украсил убранством. Ибо — как земля производит растения свои, и как сад произращает посеванное в нем, — так Господь Бог проявит правду и славу пред всеми народами» — Ис. 61: 3, 6, 8-11.

Это все про нас. Как же не радоваться нам?! Пусть эта радость покроет все наши печали. Пророк Исаия только предвидел, мы ощущаем ее.

Эти видимые знаки также способствуют нашей радости. Сердце, вкусившее радость, полнее и совершеннее.

Итак, как поется в христианском гимне:

*Будем радоваться, братья,
прочь уныние и страх!
Принял нас Христос в объятия
и хранит в Своих руках!*

*Братья, радуйтесь о Боге,
о Его святых делах,
и с восторгом, без тревоги
воспевайте вы в сердцах.*

*Радость наша — совершенна,
от Христа, не от людей,
и никто во всей вселенной
овладеть не сможет ей!*

Кто же не испытал этой радости спасения и усыновления Богом, скорее поспешите ко Христу с покаянием, и ангелы на небесах взвеселятся и возрадуются о вашем возвращении в дом Небесного Отца! Радостную песнь воспют в небесах о вас: найдена пропавшая овца!

Да благословит вас Господь скорее примкнуть к сонму спасенных, радующихся и торжествующих о спасении своем и прославляющих своего Спасителя, тогда и вы будете радоваться и веселиться, как радуются и веселятся во время жатвы!

В. Г. Кулаков

«Вкусите, и увидите, как благ Господь!»*

Для большинства людей Бог не действительность, а результат умозаключения, дедуктивный вывод, при этом Сам Бог остается незнакомым человеку. Для многих Бог не больше чем идея, просто иное название благости, красоты и истины; это закон, или жизнь, или творческая сила, действующая за кулисами бытия.*

Подобных понятий о Боге великое множество, однако, всех тех, кто придерживается их, характеризует одна общая черта: они не познали Бога на личном опыте. О возможности тесного общения с Ним они даже не подозревают. Допуская существование Бога, они не считаются с Ним как с Тем, Которого можно познавать, подобно тому, как мы познаем вещи или людей.

Христиане, конечно, идут дальше, по крайней мере, в теории. Их символ веры требует от них веры в Бога Творца, и, кроме того, они научены молиться: «Отче наш, сущий на небесах» — Лк. 11, 12. Так что понятие о Боге сопряжено с осознанием возможности личного общения с Ним. Однако, для миллионов христиан Бог реален не больше, чем для всего остального нехристианского мира. Они пытаются любить идеал и быть послушными какому-то Принципу.

*Продолжение; начало см. в № 2 за 2013 год

Над этим облаком неопределенности возвышается чистое библейское учение о Боге. Любящий Бог ходит среди деревьев Эдемского сада и дышит благоуханием в каждом библейском эпизоде. Вечно живой Господь говорит, выслушивает, любит, трудится и является Своему народу там и тогда, где и когда народ Божий бывает восприимчив к Его проявлениям.

В Библии принимается как факт, не требующий доказательств, что человек способен познавать Бога с той же степенью непосредственности, с какой он может познавать других людей и вещи в сфере личного, индивидуального опыта. В одних и тех же словах в ней говорится о познании Бога и о познании материальных явлений: «Вкусите, и увидите, как благ Господь!» — Пс. 33, 9; «Все одежды Твои, как смирна и алой и касия; из чертогов слоновой кости увеселяют Тебя» — Пс. 44, 9; «Овцы Мои слушаются голоса Моего...» — Ин. 10, 27; «Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» — Мф. 5, 8. Это лишь четыре отрывка, но подобных не счесть в Слове Божием.

Мы узнаем материальный мир, применяя способности, дарованные нам как раз для этого, но мы обладаем и духовной способностью, с помощью которой мы можем познавать Бога и духовный мир, если только покоримся побуждениям Духа и начнем применять и эту способность.

То, что в сердце прежде должна свершиться спасительная работа, принимается без доказательств, как само собой разумеющееся. Духовные способности невозрожденной души, погребенные в склепе падшей человеческой природы, остаются невостребованными и не проявляют никаких признаков жизни. Это последствия смертельного удара, нанесенного нам грехом. Но их может оживить Святой Дух, действующий в нас ради нашего возрождения. Этот дар стал доступен нам через искупительную жертву Иисуса Христа на кресте.

Но почему тогда искупленные чада Божии знают ничтожно мало об этом, казалось бы, столь привычном для них сознательном общении с Богом, о котором говорит Писание? Причина в нашем застарелом и глубоком неверии. Вера дает нашему духу силу действовать. Там же, где вера слаба, недостаточна, несовершенна, результатом будет духовная бесчувственность и моральное отупение. Таково сегодня состояние огромного числа христиан. Царство духа лежит окрест, окружая и включая нас в себя, оно находится вблизи нашего внутреннего «я» и ждет того момента, когда мы признаем, узнаем, осознаем его. Сам Бог пребывает здесь в ожидании нашей реакции на Его непосредственную близость. Этот вечный мир оживет в нас в тот самый момент, когда мы начнем считаться с его реальностью.

Итак, Бог есть реальность. Он реален в том абсолютном и окончательном смысле, в каком не может быть реальным ничто иное. Вся остальная реальность зависит от Него. Великая Реальность — это Бог, Творец той низшей по статусу и зависимой реальности, которая составляет сотворенный мир, в том числе и нас. Бог существует объективно, независимо и отдельно от любых представлений, которые мы можем иметь о Нем. Человек, поклоняющийся Богу, не творит объекта своего поклонения. Сердце его находит Бога, когда он пробуждается от духовной спячки в утре своего возрождения.

Вера же не есть воображение, она ничего не создает, она просто считается с тем, что уже существует в реальности.

Беда в том, что мы привычно считаем видимый мир самым что ни на есть реальным и сомневаемся в реальности какого бы то ни было иного мира. Мы не отрицаем существования духовного мира, но сомневаемся в том, что он реален в принятом значении этого слова.

Мир чувств и ощущений день и ночь вторгается в поле нашего сознания, и так до самой смерти. Мир этот нахальный, крикливый и неуступчивый. Он не просит нашей веры; он уже здесь и, пребывая здесь, насилия наши чувства, он требует, чтобы с ним считались как с миром реальным и единственным. И искаженные грехом зеницы наших духовных очей не могут увидеть иной реальности — града Божьего, сияющего окрест нас. Чувственный мир правит свой бал. Видимое становится врагом невидимого; временное — врагом вечного. Таково проклятие, которое наследует всякий росток от Адамова трагического рода.

В основании христианской жизни находится вера в невидимое. Объектом христианской веры является невидимая реальность.

Следствием слепоты наших сердец и власти над ними видимого мира стало извращенное мышление, склонное проводить водораздел между духовным и реальным, тогда как такого контраста просто не существует. Противопоставить можно все — реальное и воображаемое, духовное и материальное, временное и вечное. Но только не духовное и реальное. Потому что духовное — реально.

Если мы желаем вознестись в область света и силы, куда увлекает нас Писание, нам нужно сокрушить зловредную привычку отвергать духовное. Нам следует переместить свои интересы из области видимого в область невидимого, поскольку великой, невидимой Реальностью является Бог. «Ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» — Евр. 11, 6. Вот, в чем основная суть веры. Только отсюда мы можем вознестись к безграничным высотам. «Да не смущается сердце

ваше, — говорит наш Господь Иисус Христос, — веруйте в Бога и в Меня веруйте» — Ин. 14, 1.

Если мы воистину желаем идти за Богом, нам следует быть не от мира сего; утверждая это, будем отдавать себе отчет в том, что чада века сего превратили эти слова в объект для насмешек. Пусть так. Каждому надо избрать свой мир. «Иной мир», который в наше время стал темой для из-девок, есть цель, избранная нами со всей ответственностью, и объект наших самых святых устремлений.

Однако не следует впадать в распространенное заблуждение, относя «мир иной» в будущее. «Мир иной» — это не мир будущий, он — мир настоящий. Он идет курсом, параллельным нашему физическому миру, и двери между этими двумя мирами открыты. «Но вы приступили, — утверждает автор Послания к Евреям (и время здесь ясно указывает на события в настоящем), — к горе Сиону и ко граду Бога живого, к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов, к торжествующему собору и Церкви первенцев, написанных на небесах, и к Судии всех Богу, и к духам праведников, достигших совершенства, и к Ходатаю нового завета Иисусу, и к Крови кропления, говорящей лучше, нежели Авеля» — Евр. 12, 22-24. Все, о чем здесь говорится, это не «гора осаждаемая» — Евр. 12, 18 и «трубный звук и глас глаголов» — Евр. 12, 19. Вряд ли правомочно сделать заключение, что если гора Синай воспринималась чувственно, то и подлинная сущность горы Сион должна постигаться чувствами. И в то же время это вовсе не обман воображения, а самая настоящая, очевидная действительность. У духа есть свои глаза, чтобы видеть, и уши, чтобы слышать. Они могут ослабнуть от длительного бездействия, но от животворного прикосновения Христа они ожидают и обретают остроту восприятия.

Как только мы начинаем сосредоточиваться на Боге, мир духовного во внутреннем нашем восприятии начинает приобретать свои очертания, форму. Послушание словам Христа приводит к внутреннему откровению Божества (Ин. 14, 21-23). Соблюдение слова Божьего дает остроту восприятия Бога, как и было обещано чистым сердцам. Новое понимание Бога захватывает, и мы начинаем вкушать, и видеть, и слышать, и чувствовать внутри себя Бога, Который есть жизнь наша и все достояние наше. Тогда разольется постоянное сияние «Света истинного, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир» — Ин. 1, 9. Все более и более, по мере того как способности наши оттачиваются и утверждаются, Бог будет становиться для нас великим Всем, и Его непосредственная близость станет чудесным знаком и славой нашей жизни.

Э. У. Тозер,
Из книги «Стремление к Богу»

Обращение Иова

«Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя; поэтому я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле... И благословил Бог последние дни Иова более, нежели прежние...» — Иов. 42: 5-6, 12.

Кто мог бы подумать, что Иов нуждается в обращении? Если в земле Уц был праведный человек, так это Иов. Священное Писание свидетельствует, что Бог особенно к нему благоволил. «И сказал Господь сатане: обратил ли ты внимание твое на раба Моего Иова? Ибо нет такого, как он, на земле: человек непорочный, справедливый, богобоязненный и удаляющийся от зла» — Иов. 1, 8. Но, несмотря на все это, Иов нуждался в обращении. Он сам этого не знал, как не знают многие внешне безупречные люди в настоящее время.

Иов осознал свое несовершенство, несостоятельность своей собственной праведности и был оправдан Богом и увидел славу Божию.

«Я отрекаюсь и раскаиваюсь», — сказал Иов.

Спасение человека немыслимо без раскаяния. Об этом Иисус Христос говорит: «...если не покаетесь, все также погибнете» — Лк. 13, 3. С покаяния началась Церковь Христова: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38.

Обращение Иова наступило после истинного покаяния. Но бывает ложное, неискреннее покаяние. И тогда наша вера в день страшного суда может оказаться тщетной. Истинное покаяние не ограничивается простым чувством сожаления о своей греховной жизни.

Под словом «покаяние» Слово Божие подразумевает полный переворот в мыслях, чувствах и во всей жизни.

«И отвечал Иов Господу и сказал: вот, я ничтожен; что буду я отвечать Тебе? Руку мою полагаю на уста мои» — Иов. 39, 33-34. Покаяние Иова выразилось в полной перемене жизни. Недавно еще гордившийся своей непорочностью, теперь он говорит: «я ничтожен». Прежде у него было два ответа на один вопрос, ныне же — «отвечать не буду».

Произошла ли такая перемена в нашей жизни? Изменились ли наши интересы, склонности, желания? Научились ли мы молчать о своей непо-

рочности? Если все это нам чуждо, то мы чужды истинного покаяния, мы еще не обращены.

Как происходит истинное покаяние?

Грех имеет такую страшную власть над человеком, что собственными усилиями мы не можем освободиться от плена греха и неверия. Человек настолько испорчен, что он не только не может исправиться, но и не хочет! Это его нежелание начать новую жизнь, то есть его ожесточенная воля, является самой сильной крепостью. Никакие силы не могут сокрушить этого неверия, если человек сам того не захочет. И кто убедит человека в его греховности? Четыре друга Иова не могли склонить его к раскаянию; ужаснейшие физические и духовные страдания не могли вызвать у него ни одного звука осознания своей вины. «Я прав», — продолжал он твердить, — «пусть взвесят меня на весах правды, и Бог узнает мою непорочность» — Иов. 31, 6.

До тех пор, пока человек остается в таком состоянии, ему невозможно спастись. Не делами, а благодатию спасается грешник (Рим. 11, 6). «...Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — 1 Пет. 5, 5. Но кто смирит гордость невозрожденного человека, чтобы получить прощение? Человек должен сознаться в своих грехах и оставить их; но кто доведет его до этого шага?

Что же привело к раскаянию Иова? «Мои глаза видят Тебя; поэтому я... раскаиваюсь...»

Грешник должен встретить своего Создателя, только Он Один может сделать из него «новую тварь» (Гал. 6, 15). Каждое обращение к Богу неверующего начинается с этого. Прежде чем блудный сын встретил своего отца у крыльца родного дома, он видел его в своих воспоминаниях. Взор отцовской любви еще не угас в его сердце; раньше, чем сын сказал: «встану, пойду...», тот взор сказал: «приди!» И он встал и пошел (Лк. 15, 20).

Нигде так ясно не видна Божия любовь, как при обращении грешника. Бог — сама Святость, а грешник — враг Богу и союзник сатаны. Но Кто учил любить врагов (Мф. 5, 44), не станет говорить одно, а делать другое. «Я дал вам пример...» — Ин. 13, 15, — сказал Спаситель. Он первый возлюбил нас — Он «умер за нас когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8.

Бог обратил Иова любовью. Иов раньше слышал об этой любви слухом уха; теперь же его глаза увидели эту любовь. На одну секунду он увидел Бога, и для него это значило в тысячу раз больше, чем в течение семи дней смотреть и слушать самых лучших и умных друзей. От одной краткой встречи с Богом Иов научился больше, чем если бы он целую вечность поучал-

ся у самых знаменитых мудрецов. Еще недавно он был готов вступить в прения с Господом как равный с равным (так высокомерно думает о себе всякий, не познавший Бога). Но когда Господь указал ему на Свои дела, когда он увидел могущество и величие Творца, — одновременно чувствуя прикосновение руки любящего Создателя, — он был сокрушен любовью.

Таков будет опыт каждого человека, к которому приблизится Бог и который готов выслушать Божии доводы и принять Его любовь. Если бы Бог в Своей неизмеримой любви не стал Добрый Пастырем, ищущим заблудших овец человечества, мы никогда не нашли бы пути домой. Где бы нашел человек — прах земли — Создателя миров, если бы Бог захотел укрыться от него? Как же человеку найти Того, о Котором сказано: «Глас грома Твоего в круге небесном» — Пс. 76, 19.

Если вы обратились к Господу и радуетесь спасению, то не приписывайте себе, что это вы нашли Христа. Знайте, что это Он искал вас, точно так, как Бог заботился о спасении Иова. Нам не измерить эту любовь, но мы можем прославить ее! Спасение всякого человека только от Бога. «Или пренебрегаешь богатство благости, кротости и долготерпения Божия, не разумея, что благость Божия ведет тебя к покаянию?» — Рим. 2, 4. Только Один Бог может привести Свое создание, впавшее в грех, к осознанию греха и раскаянию; и Он это делает постоянно. «Всякий день Я простирая руки Мои к народу непокорному, ходившему путем недобрым, по своим помышлениям, к народу, который постоянно оскорбляет Меня в лице...» — Ис. 65, 2-3. Через Слово Свое, через природу, через жизненные обстоятельства Господь вразумляет непокорных людей. Блажен, кто услышит Его глас! Вдвоем же несчастнее тот, кто отвергает Его: во-первых, потому что он пал, во-вторых, потому, что презрел Руку, желающую его поднять. Нет человека в мире, которого Господь не хочет спасти. Он «хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 4. Он ищет и вас, «...Он и недалеко от каждого из нас: ибо мы Им живем и движемся и существуем» — Деян. 17, 27-28. Он любит вас и готов явить вам Свое величие и любовь, если только вы обратитесь к Нему с сердцем, готовым слушать.

Где можно видеть Бога? — В Его Слове. Нигде так ясно не является Бог, как на страницах Священного Писания. Кто познал Бога — познал все.

Апостол Павел и его друзья имели этот опыт. «Мы же все, открытым лицем, как в зеркале, взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа» — 2 Кор. 3, 18. Павел был «гонитель, хулитель и обидчик», но он изменился, когда «...познал волю Его, увидел Праведника и услышал глас из уст Его» — Деян. 22, 14.

К сожалению, многие, не разумея истины, делают роковую ошибку, отвергая Христа и Его искупление. Нельзя говорить, а тем более отрицать того, что лично не изучал. «Ищите и найдете», — говорит Сам Спаситель (Мф. 7, 7).

Вера Иова не осталась тщетной.

После встречи с Господом Иов молился о своих друзьях. Верить в Бога — значит любить Его всем сердцем и ближнего своего, как самого себя. Пусть таким и будет наше обращение. Видеть Бога и иметь общение с Ним, значит ходить во свете. Ходить во свете — значит любить ближнего.

Иов увидел Господа и покаялся. Но видеть Бога — еще не значит покаяться. Падшие ангелы постоянно видели Бога, но не сохранили своего достоинства.

Многим людям Господь явил Свою славу, но они, подобно Корею, Дафанду и Авирону, из-за неверия живыми сошли в преисподнюю. А в вину им Священное Писание ставит следующее: «Знайте, что люди сии презрели Господа» — Чис. 16, 30.

«Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 16. Каждого человека Господь, хоть однажды, встречает с прощением. Это та невидимая черта в жизни человека, когда он оказывается на распутье. Грех становится отвратительным и мир — пустым; вопрос о смерти и вечности занимает его ум — это Бог встретил человека. С этих пор человек или берется за Евангелие, начинает молиться или заглушает пробужденную совесть новыми удовольствиями. Эта граница жизни, когда Бог встречает человека, и есть «предтеча» покаяния. Иов говорит об этом: «я отрекаюсь». Покаяние без отречения недействительно. В покаянии грешник имеет прощение. Но кто простит ему, если он не готов прекратить грешить?

Поэтому, если вы именуете себя верующими, то изменилась ли ваша жизнь, и в чем именно? Без этого нет истинного обращения. Большинство «верующих» хотят называться обращенными, но не желают изменить образ жизни. Обращение Иова не было таковым. Он осознал, что, несмотря на свою, казалось бы, безукоризненную жизнь перед людьми, так продолжать свой прежний путь он не может. Он грешил не столько против других, сколько поклонялся самому себе, и потому говорит: «я отрекаюсь», то есть, отказываюсь от себя. Именно в этом кроется главная причина нехристианской жизни многих верующих. Они не прославляют Господа в своей жизни. Сердце их, мысли, все существо наполнены собственными интересами и стремлениями.

Как мало в нашей жизни всецелого отречения и несения креста! Поэтому в христианстве так мало духовной силы, так мало благословений.

Дух Пятидесятницы мог перенести первых христиан как бы на жительство в небеса, ибо они не имели ничего своего.

На нашем жизненном пути мы должны придерживаться главного правила: отвергнуть себя и, взяv крест, следовать за Господом.

От чего же мы должны отречься? Нам следует отречься от преходящего, тленного, от греха. Через грех человек потерял все.

«Я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле». Отречение и раскаяние Иова произошло «в прахе» — он как бы вновь соединился с землей, из которой был взят, и «в пепле» — это как символ принятого Богом всесожжения — жертва живая, святая, благоугодная Богу. Первое говорит об уничтожении ветхой, прежней жизни, второе — указывает на обновленную, посвященную Богу жизнь. Прах свидетельствует о смерти. Но что такое смерть? Смерть — это не прекращение существования, а конец лишь одного вида или образа существования. Смерть — начало нового существования. Почему Иов отрекается «в прахе»? Это был конец его прежней жизни, прежней праведности.

Прежде чем молиться: «Господи, оживи меня», мы должны просить: «Господи, научи нас умереть для себя!» Многие из нас стараются жить для Господа, не умерев прежде для себя, и сокрушаются, что Господь их не слышит.

«...и в пепле!» Это был следующий и последний шаг Иова. Отныне его жизнь будет жертвой Богу. Не только на словах, но действительностью станут слова:

*«Боже, жизнь возьми, она
вся Тебе посвящена!»*

Но этого не достаточно: нужно не только посвятить Богу жизнь, но чтобы Бог принял ее. Господь не всегда принимает жертвы. Жертву Каина, Саула Бог не принял. Всеышний ищет не жертвы, а сердца.

В Писании сказано: «Неужели всесожжения и жертвы столько же приятны Господу, как послушание гласу Господа? Послушание лучше жертвы и повиновение лучше туха овнов» — 1 Цар. 15, 22, «ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце» — 1 Цар. 16, 7.

Человек, который увидел Бога и от всего сердца покаялся в прахе за свою прежнюю жизнь, принимается Господом. Он живет теперь, умирая, и учится «...многими скорбями... войти в Царствие Божие» — Деян. 14, 22.

Он чувствует себя удивительно хорошо с Господом. «...не убоюсь зла, потому что Ты со мною» — Пс. 22, 4. «Кто отлучит нас от любви Божией?

ей: скорбь или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч?... Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас» — Рим. 8, 35-37.

Это — действительно народ особенный; это люди праха и пепла. То, что мир почитает лишением, они называют приобретением, потому что они уже не свои: они «куплены дорогою ценою» — 1 Кор. 6, 20.

Почему это совершилось? Потому что эти верующие осознали собственную нищету и поняли, что «тот день» многое изменит. Тогда они снова узрят Бога, но не как теперь, «как бы сквозь тусклое стекло, гадательно», а — лицом к лицу. Тогда за их отречение от мира — воздастся им: «...вместо пепла дается украшение, вместо плача — елей радости, вместо унылого духа — славная одежда» — Ис. 61, 3.

Наше повествование было бы не полным, если бы мы не сказали, что после покаяния Иов получил благословение. Иов получил «благодать на благодать». Как проклятие является последствием греха, так и благословение следует за покаянием. Иов получил вдвое больше того, чем он обладал прежде.

Сделаем отсюда выводы для себя.

Во-первых, «любящим Бога... все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Для истинного верующего нет слова «потеря», ибо «нет никого, кто оставил бы дом, или родителей, или братьев, или сестер, или жену, или детей для Царства Божия, и не получил бы гораздо более в сие время, и в век будущий жизни вечной» — Лк. 18, 29-30.

Во-вторых, сатана ни в чем не может существенно навредить детям Божиим. Поэтому, пусть тот, кто любит и боится Бога, не боится сатаны. Если Господь иногда допускает сатане испытать нас, и мы переживаем трудные и темные дни — будем остерегаться роптать на Бога. Все эти допущения происходят из любви Божией и нам во благо.

Кроме того, благословение ожидает нас. «Рука Господня не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать» — Ис. 59, 1. Благословение последует за нашим смирением и раскаянием. Гордость человека мешает Богу действовать в человеке.

«И возвратил Господь потерю Иова, когда он помолился за друзей своих» — Иов. 42, 10.

Наша молитва не должна быть эгоистичной: только о себе и о своем благополучии. Мы получим просимое, но весьма мало. «...Блаженнее давать, нежели принимать» — Деян. 20, 25. По законам Царства Небесного, человек богатеет не приходом, а расходом.

Иов научился любить своих друзей и молился о них, хотя они его обижали. И в результате — такое изобилие благодати.

В молитве за других мы найдем собственное счастье и обретем Божию благодать.

Иисус Христос постоянно молился о других и доныне ходатайствует перед Отцом Небесным за нас. «Посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих» — Евр. 1, 9.

Вторая и наибольшая заповедь — «возлюби ближнего твоего, как самого себя». Заботясь о других, мы получаем больше для себя.

«И благословил Бог последние дни Иова более, нежели прежние» — Иов. 42, 12.

B. A. Фетлер

«Хранить себя неоскверненным от мира»

«Чистое и непорочное благочестие перед Богом есть то, чтобы призирать сирот и вдов в их скорбях и хранить себя неоскверненным от мира» — Иак. 1, 27.

Многие люди считают себя благочестивыми, может быть, и мы так думаем о себе. Но посмотрим, что говорит Библия о благочестии. Мы прочитали, что есть чистое и непорочное благочестие — то, которое Бог определяет для человека. И заключается оно в том, чтобы «хранить себя неоскверненным от мира». Это то, что необходимо нам.

Когда Бог создал первых людей — Адама и Еву — они были неоскверненными. Мы даже не можем себе представить это — люди не были обременены грехом. Они свободно общались с Богом. Но вот они совершили грех. А грех не проходит бесследно. Обратим внимание, что грех осквернил, прежде всего, их самих и затем весь окружающий мир. Эта скверна передалась последующим поколениям. И это самое страшное: грех передается. Поэтому Священное Писание предупреждает нас, чтобы мы хранили себе неоскверненными от мира. Ах, если бы первые люди хранили себя неоскверненными!

Чтобы хранить себя неоскверненными от мира, необходимо понимание некоторых вопросов, согласно Священному Писанию. Библия говорит, что

мы можем быть чистыми и неоскверненными! У многих верующих есть превратное понятие: все мы грешные. И мы готовы прощать себе грехи, мы не в состоянии сохранять себя в чистоте и святости. Но это неправильно. Да, мы грешные, но Библия учит нас, чтобы мы не грешили. Мы прочитали прямое указание: храните себя неоскверненными от мира; мы не должны оскверняться, мы можем не оскверняться. Более того, мы должны не оскверняться, но хранить себя. Библия говорит, что «всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему» — 1 Ин. 5, 18. Это имеет прямое отношение к нам. И у нас должно быть дерзновение и стремление к святости. И очень важно понимать, что мы можем и должны быть чистыми, святыми и должны стремиться к духовному совершенству. В книге пророка Даниила 3, 12 мы читаем о том, что в Вавилоне среди пленных иудеев нашлось несколько юношей, которые пожелали не оскверняться: «Даниил положил в сердце свое не оскверняться...» — Дан. 1, 8. Трудно им было — они находились в пленау и должны были выполнять определенные требования. Если мы будем стремиться к святости, то Бог будет помогать; и мы видим — Господь был на стороне этих юношей.

В нашей жизни, подобно тому, как это было в Вавилоне, есть много опасностей оскверниться. И мы можем, как и Даниил, положить в сердце своем, чтобы нам не оскверняться.

Священное Писание называет Церковь Свою, верующих, невестой Иисуса Христа. Мы должны иметь чистый белоснежный наряд. Но часто мы вынуждены проходить по грязным улицам, где много пыли, много всего того, что может запачкать нас — наше сердце, нашу душу; но наша задача — остаться чистыми и неоскверненными. Сохранить свои одежды в чистоте! В книге Екклесиаста 9, 8 сказано: «Да будут во всякое время одежды твои светлы». Бог хочет, чтобы наши одежды были светлыми, чтобы нам сохранить себя в святости, чистоте — и это задача не из легких! Но она выполнима, и мы к этому должны стремиться. Во времена гонений верующих людей бросали в тюрьмы, где было невероятно сложно остаться чистыми и неоскверненными. Но многие наши братья прошли через эти испытания, и подобно Даниилу, Седраху, Мисаху и Авденаго остались чистыми и неоскверненными. С Богом все это возможно.

В Послании к Ефесянам 5, 27 мы читаем следующие слова: «...чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна». Этот текст указывает на степень чистоты — не должно быть ни одного пятна, ни одного порока или чего-либо подобного. Но чем может быть это подобное?

Верующие иногда не придают значения каким-то мелким согрешениям. Они считают, что достаточно того, что они не совершают грубых грехов. Но Бог говорит, что не должно быть ничего порочащего или оскверняющего нас. Он все для этого сделал, Он все сделал для каждого из нас, для всей Церкви, чтобы нам быть без пятна и порока.

Но каждый день на нас надвигается, подобно туче, какое-либо осквернение от мира, так как мир наполнен злыми духами и дьявол не хочет, чтобы мы были благочестивыми. Да, цена чистоты велика. Нужно прилагать большие усилия для того, чтобы оставаться чистым.

Как это возможно? В 1-м Послании Иоанна 3, 3 читаем: «И всякий, имеющий сию надежду на Него, очищает себя, так-как Он чист». К сожалению, верующие часто смотрят друг на друга; нам кажется, что мы не хуже других. Но мы должны соотносить себя с Богом, с Его чистотой и святостью. Мы должны очищаться. Но как? Нас духовно очищает Священное Писание, если мы каждый день вникаем в него. Христос говорил: «Иследуйте Писания», и в Евангелии от Иоанна 17, 17 мы читаем: «Освяти их истиною Твою: слово Твое есть истина». Так молился Иисус Христос о Своих учениках, так Он молился и о нас, чтобы истина Божия могла нас освящать, делать святыми. Как еще сказано: «Да не отходит сия книга от уст твоих; но поучайся в ней день и ночь» — И. Нав. 1, 8. Мы должны любить Библию, никогда не отпускать ее от себя. Мы должны сердцем сохранять общение с Богом через Библию.

Как еще можно хранить себя неоскверненным от мира? В Послании к Ефесянам 5, 11 сказано: «...и не участвуйте в бесплодных делах тьмы». Мы должны смотреть, в чем мы участвуем.

Также очень важно пребывать в церкви. Люди, которые редко посещают церковь, очень уязвимы для греха, для искушений, для всякой скверны плоти и духа. Они не имеют духовного иммунитета, силы противостоять миру, греху. В замечательном 22-м псалме сказано: «...и я пребуду в доме Господнем многие дни» — ст. 6. Будем любить церковь, будем любить богослужения, будем прилетать сюда на крыльях веры, будем дорожить этой возможностью — быть в доме Божием. Как это важно для души, как дорого. Будем стремиться к чистоте и святости.

В книге Откровение 21, 27 написано: «...и не войдет в него (т. е. в небесный Иерусалим) ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи». Как будет огорчительно многим людям, которые были близки к Богу, и в то же время не сохранили чистоты, святости — осквернились. Моисей — великий вождь народа Божьего, и он действительно соответствовал этому званию, но сказано, что он не сохранил святости и не смог войти в землю

обетованную. И это духовный урок для нас. Может быть, мы, как и Моисей, ревностны, подвигаемся, но нужно сохранять святость и чистоту, чтобы войти в небесный град — Иерусалим.

Другой причиной, по которой мы должны сохранять чистоту, является то, что мы общаемся с Богом, и поэтому мы должны быть святыми, как мы и прочитали: такими, как Он. Будем внимательными в повседневных наших делах, в общении с людьми. Мир наполнен ложью — трудно порой провести границу между тем, где правда, а где — ложь. Но пусть Бог поможет нам в нашем желании сохранять себя неоскверненными от мира. Сегодня, как никогда, так близко подступают похоть, обольщения, принимаются даже законы, попустительствующие этому. Сквернословие также способствует нашему осквернению, ведь такие слова не должны даже именоваться у нас. Библия учит, что мы не должны использовать даже пустословие, так как и это оскверняет человека. И также смехотворство. Будем осторожны. В Послании к Ефесянам 5, 3-4 сказано: «А блуд и всякая нечистота и любостяжение не должны даже именоваться у вас, как прилично святым; также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны вам, а напротив благодарение». Мы должны помышлять о том, «что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала» — Флп. 4, 8. И таким образом, мы должны оставаться чистыми и неоскверненными от мира. Будем тяготеть к тому, чтобы очиститься. Душа наша нуждается в очищении. Один молодой человек, когда покаялся, прежде всего занялся тем, что очистил свой компьютер, свой телефон от фильмов, музыки, которые могли осквернять его душу, сердце. Наше покаяние должно способствовать новой жизни, нашей новой позиции.

Все люди хотят быть счастливыми, но далеко не все понимают, что благочестие, святость и чистота открывают нам полноту блаженства в Иисусе Христе. И если у вас нет еще духовного опыта сохранения себя в чистоте, — попробуйте, — вам понравится! Может быть, будет трудно, но в этом будет ваша духовная победа, это для вас станет благословением, и в этом вы найдете истинное счастье. Мы должны думать, как оградить не только себя, но и наших детей, близких от скверны плоти и духа. Но начинать надо с себя; и прежде всего себя сохранять чистым и неоскверненным от мира.

И в завершении приведем текст книги Откровение 22, 11: «Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный да творит правду еще, и святый да освящается еще».

М. В. Фадин,
пресвитер Центральной московской церкви

Добродетельная Ноеминь

В первой главе книги Руфь мы читаем: «В те дни, когда управляли судьи, случился голод на земле. И пошел один человек из Вифлеема Иудейского, со своею женою и двумя сыновьями своими, жить на полях Моавитских. Имя человека того Елимелех, имя жены его Ноеминь... и остались там. И умер Елимелех, муж Ноемини, и осталась она с двумя сыновьями своими. Они взяли себе жен из Моавитянок; имя одной Орфа, а имя другой Руфь; и жили там около десяти лет. Но потом и оба сына ее... умерли... И встала она со снохами своими, и пошла обратно с полей Моавитских; ибо услышала на полях Моавитских, что Бог посетил народ Свой и дал им хлеб» — ст. 1-6.

Далее идет повествование о том, как Ноеминь уговаривала своих снох вернуться каждой в дом матери своей. Она благословила их, говоря: «Да сотворит Господь с вами милость, как вы поступали с умершими и со мною!» — ст. 8.

По всему видно, что это были добродетельные женщины. Орфа согласилась вернуться домой, а Руфь твердо решила идти с Ноеминью, сказав: «...смерть одна разлучит меня с тобою» — ст. 17. Такое заявление свидетельствует о глубокой привязанности и большой любви.

Перед нами трагическая судьба одной иудейской семьи, глава которой, судя по всему, принял единоличное решение — поменять место жительства.

Спасаясь от голода в Вифлееме, они уходят на поля Моавитские, где есть хлеб. Все последующие события дают нам право предположить, что отец семейства, принимая решение, забыл вопросить Господа.

Что представляли Моавитские поля и вообще, кто такие моавитяне? О них мы читаем в ветхозаветной книге Второзакония: «Аммонитянин и Моавитянин не может войти в общество Господне, и десятое поколение их не может войти в общество Господне во веки» — Втор. 23, 3. Такой суровый приговор постиг их за то, что они хотели через Валаама проклясть народ Израильский.

И вот в это общество, у которого были свои боги, семья и пришла. Десять лет они прожили там, видимо, благополучно, пока не начались несчастья: смерть мужа и двух сыновей. Господу было угодно таким путем вернуть Ноеминь обратно в Вифлеем.

Время от времени Господь допускает, что у нас времена плодоносные сменяются временами скудости. И когда такие времена наступают, у некоторых людей появляется желание поискать новые места обитания, где есть хлеб, и избежать, таким образом, трудностей. Но угодны ли Господу такие решения?

Многие наши соотечественники в поисках лучшей доли оказались в Америке. Как некоторые из них потом об этом сожалели! Немало из них разделили судьбу Ноемини. В погоне за хлебом насущным они потеряли своих детей в прямом и переносном смысле. Для многочисленных эмигрантов из России одним из насущных вопросов стал вопрос: «Как петь песню Господню на земле чужой?» — Пс. 136, 4.

История Ноемини — это типичная история многих русских женщин: верных семье, мужу, безропотно переносящих все семейные трудности. Но Ноеминь обладала еще одним ценным качеством. Живя среди чужого народа на полях Моавитских, она сохранила веру и верность Господу. Она сумела своей жизнью открыть своим невесткам истинного Бога и заслужить их любовь.

Ее слова: «...рука Господня постигла меня», «Вседержитель послал мне великую горесть», «Господь заставил меня страдать и Вседержитель послал мне несчастье» — ст. 13, 20-21 говорят о том, что она понимала, что все, что с ней произошло — не случайно. В этом она видела руку Божию. Сколько горечи слышно в ее словах, произнесенных при возвращении в Вифлеем: «Я вышла отсюда с достатком, а возвратил меня Господь с пустыми руками» — ст. 21. Но она не ожесточилась на Создателя. Во всех ее словах нет ропота на Бога. Она со смиренiem приняла все удары судьбы, все, что послал ей Господь. И за это приобрела благодать у Бога.

Господь усмотрел для Руфи мужа.

Родственник Ноемини — Вооз взял в жены Руфь. И у них родился сын — Овид, который стал дедом Давида. Ноеминь была вознаграждена за свои страдания: «...он будет тебе отрадою и питателем в старости твоей, ибо его родила сноха твоя, которая любит тебя, которая для тебя лучше семи сыновей; и соседки «говорили: у Ноемини родился сын» — Руф. 4: 15, 17.

История Ноемини очень поучительна для нас. Кто уповаet на Господа, получает воздаяние уже в этой жизни.

*Кто верным Богу пребывает
и чтит Его святой закон,
того Он верно охраняет
среди житейской бури волн.*

Жизнь ее не расходилась с верой. Ноеминь была мудрой и добродетельной и сумела посеять добрые семена в душах своих невесток и, наверное, не только их. И как результат — признание и любовь окружающих. Имя ее невестки, Руфи, было включено Господом в родословную Его Сына — Иисуса Христа.

И как пожелание для нас: любить, как можно сильнее наших близких, передавать им весь пыл нашей души, любящей Господа, служить всем добрыми делами, и тогда Господь не оставит нас ни при каких обстоятельствах жизни.

Примечателен тот факт, что среди имен в родословной Иисуса Христа встречаются имена далеко не праведников. Вот и Руфь — из проклятого Моавитского народа. Но милосердный Бог смотрит на сердце человека (1 Цар. 16, 7). И если оно полно любви к Спасителю, то вознаграждение Его велико.

Дай Бог, чтобы на небесной перекличке в Его Царствии мы услышали и свое имя.

*Г. А. Сергиенко,
доктор богословия,
пастор 2-й Московской церкви*

О любви

Изобилие и широту Божественного Писания воспринимают безошибочно и без особенного труда те, чье сердце исполнено любви. Потому и апостол говорит: «Любовь есть исполнение закона» — Рим. 13, 10. И в другом месте он говорит: «Цель же увещевания есть любовь от чистого сердца...» — 1 Тим. 1, 5. Что же составляет цель увещевания, если не исполнение заповеди? И что составляет исполнение заповеди, как не исполнение закона? И нельзя сомневаться в том, что человек, в котором обитает любовь, есть храм Божий. Сказано, что «Бог есть любовь» — Ин. 4, 8. Апостолы же, указывая на превосходство любви, не могли, конечно, говорить иного, кроме того, что сами восприняли. Сам Господь, питая их словом любви, потому что Он есть хлеб живой, сходящий с неба, говорит: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга» — Ин. 13, 34. Тот, Кто пришел, что-

бы унижением креста спасти нас от тления и узы смерти разорвать Свою смертью, создает нового человека заповедью новой. Он, как говорит апостол, «предан за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» — Рим. 4, 25. Таким образом, Кто против ветхости смерти принес новое начало жизни, Он же против ветхого греха дает новую заповедь любви. Поэтому, если хочешь искоренить в себе ветхую греховность новой заповедью, старайся подавить в себе страсть и возьми в свои объятия любовь.

Все величие и широта Божественных речений постигается любовью, когда мы любим Бога и ближнего, как самого себя. Итак, если не можешь исследовать всех священных страниц и уразуметь сокровенное в них, проникнуть в тайны Писания, держись любви, на которой все стоит.

Итак, последуем любви, этому сладкому и спасительному союзу душ, без которой богатый беден, и с которой бедный богат. Она в несчастиях терпелива, в счастии воздержана, в тяжких страданиях мужественна, в добродетели щедра, в искушениях тверда, в гостеприимстве радушна; между истинными братьями она радостна, между ложными терпелива. Дерзновенна в Павле к обличению, смиренна в Петре к послушанию, возвышенна в христианах для исповедания, божественна во Христе к прощению.

Но, что о любви большего можно сказать в сравнении с теми похвалами, какие Господь влагает в уста апостола, показывающего превосходнейший путь любви и говорящего: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий. Если имею дар пророчества и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто. И если я раздам все имение мое и отдаю тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы. Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает» — 1 Кор. 13, 1-8.

Вот какова любовь — душа писаний, сила пророчеств, ограждение тайн, основание знаний, плод веры, богатство бедных, жизнь для умирающих.

Что может быть великолепнее, чем умереть за нечестивых? Что может быть благороднее любви к врагам? Только любовь не тяготится чужим счастьем, потому что не завидует. Только она не превозносится своим счастьем, потому что не гордится. Она свободна от мучений злой совести, потому что не мыслит зла. Среди поношений она спокойна, среди ненависти доброжелательна, среди гнева незлобива, среди коварства чиста, сре-

ди неправды она скорбит, в истине утешается. Что сильнее ее к прощению обид? Что надежнее ее не в отношении к суете, а в отношении к вечности? Потому и терпит она все в настоящей жизни, что всего ожидает от жизни будущей. И переносит все, что здесь ни случается, потому что надеется на все, что там обещается. Итак, достигайте любви и, свято мысля о ней, приносите плод правды.

Из Творений Бл. Августина

«Господи! Ты исцелишь меня, даруешь мне жизнь»

«В те дни Езекия заболел смертельно. И пришел к нему пророк Исаия, сын Амосов, и сказал ему: так говорит Господь: сделай завещание для дома твоего, ибо ты умрешь, не выздоровеешь. Тогда Езекия отворотился лицем к стене и молился Господу, говоря: «о, Господи! вспомни, что я ходил пред лицем Твоим верно и с преданным Тебе сердцем и делал угодное в очах Твоих». И заплакал Езекия сильно.

И было слово Господне к Исаии, и сказано: пойди и скажи Езекии: так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: Я услышал молитву твою, увидел слезы твои, и вот, Я прибавлю к дням твоим пятнадцать лет, и от руки царя Ассирийского спасу тебя и город сей, и защищу город сей. И вот тебе знамение от Господа, что Господь исполнит слово, которое Он изрек. Вот, я возвращу назад на десять ступеней солнечную тень, которая прошла по ступеням Ахазовым. И возвратилось солнце на десять ступеней по ступеням, по которым оно сходило.

Молитва Езекии, царя Иудейского, когда он болен был и выздоровел: «Господи! тесно мне; спаси меня... Он сказал мне, Он и сделал. Тихо буду проводить все годы жизни моей, помня горесть души моей. Господи!.. Ты исцелишь меня, даруешь мне жизнь. Вот, во благо мне была сильная горесть... и мы во все дни жизни нашей со звуками струн моих будем воспевать песни в доме Господнем» — Ис. 38: 1-8, 14-17, 20.

Перед нами трогательная картина — история из жизни царя Езекии. Эта история прямо или косвенно напоминает нам о наших переживаниях, постигающих нас на жизненном пути.

Напомним предысторию восхождения на престол Езекии и ту обстановку, которая царила в то время. Как уже явствует из прочитанного текста, Езекия являлся современником пророка Исаии и, следовательно, жил приблизительно за 700 лет до Рождества Христова. Двадцать пять лет было ему, когда он стал царствовать, и на престоле находился двадцать девять лет. Умрет он в пятьдесят четыре года. А заболеет в тридцать девять лет, как он скажет «в преполовение дней», в половину дней, принимая во внимание, как сказал Моисей «дней лет наших семьдесят лет, а при большей крепости восемьдесят лет» — Пс. 89, 10.

Итак, приводим эти даты, чтобы показать историческую достоверность этой истории.

В то время, когда северное царство в 723-м году было завоевано ассирийцами, царь ассирийский заселил Самарию людьми, пришедшими с востока — ассирийцами, людьми из Вавилона и других городов, а сынов Израильских увел в плен. И поскольку новые поселенцы не знали и не чтили Господа Бога, то Господь послал на них львов, которые умерщвляли их. Об этом мы читаем в 4-й книге Царств в 17-й главе, в стихах 25-м и дальше «И донесли царю Ассирийскому, и сказали: народы, которых ты переселил и поселил в городах Самарийских, не знают закона Бога той земли, и за то Он посыпает на них львов и они умерщвляют их, потому что они не знают закона Бога той земли. И повелел царь Ассирийский, и сказал: отправьте туда одного из священников, которых вы выселили оттуда; пусть пойдет и живет там, и он научит их закону Бога той земли. И пришел один из священников, которых выселили из Самарии, и жил в Вефиле, и учил их, как чтить Господа. Притом сделал каждый народ и своих богов, и поставил в капищах высот, какие устроили Самаряне, — каждый народ в своих городах, где живут они» — стихи 26-29.

Интересен ответ царя ассирийского язычникам. Львы стали нападать потому, что ассирийцы не чтили живого Бога. Казалось, он бы должен сказать: соберите отряд отличных воинов со стрелами и отстреляйте этих львов. Нет! Он говорит: возвратите священника, который научит народ закону Божию, и отступят эти беды, эта угроза, эта погибель.

Как это напоминает недавнее наше время! Несколько десятков лет не возвещалось Слово Господне, словно подменили людей, заселили чужаками нашу страну, и одно за другим стали посещать бедствия. Голод в 20-х годах, гражданская война, мировая и многое, многое другое. И так продолжалось семьдесят лет. И первое, что было нужно для возрождения России, — начать снова возвещать Слово Божие.

Как радуют сердце позолоченные или покрашенные свежей краской купола церквей; значит, нашлись люди, которые собрали и выделили средства, чтобы восстановить разрушенные святыни. И если народ обратится к Господу, все восстановится, придет благополучие и довольство. Если нет, то не приходится ожидать чего-либо хорошего.

Итак, мы прочитали: когда отошла эта беда, то народы эти стали служить Господу, но и богам своим по обычаям народов, из которых выселили их. И сказано: «До сего дня поступают они по прежним своим обычаям: не боятся Господа, и не поступают по уставам и по обрядам, и по закону, и по заповедям, которые заповедал Господь...» — 4 Цар. 17, 34. К сожалению, так поступают и некоторые из христиан и сейчас: и Господа чтут и астрологическим бредням верят. Только к Господу! «Только Господа, Бога вашего чтите, и Он избавит вас от руки всех врагов ваших» — стих 39-й этой 17-й главы.

А о Езекии сказано, что он делал в очах Господних угодное так, как делал Давид. Он отменил высоты, разбил статуи, на Господа Бога уповал он, и такого не было между царями Иерусалимскими после него и прежде него. И такое красивое выражение: «и прилепился он к Господу», и соблюдал заповеди, и Господь был с ним везде, куда он ни ходил, и поступал благоразумно. Он отложился от царя ассирийского и не стал служить ему, то есть, перестал платить ему дань. Удивительным царем был Езекия, многое доброго сделал; построил водопровод в Иерусалиме: перегородил речку и таким образом поднял уровень воды, и по трубам вода стекала в жилища.

И вот за то, что царь Езекия перестал служить данью ассирийскому царю, тот подступил к стенам Иерусалима, угрожая войной, осадой и разорением. Он послал Рабсака, сказать Езекии слово. И тот, величаясь гордециально, сказал: «что это за упование, на которое ты уповаешь?.. для войны нужны совет и сила» — 4 Цар. 18, 19-20. «Притом же разве я без воли Господней пошел на место сие, чтобы разорить его?» — 2 Цар. 18, 25. Тут уже чувствуется почек лукавого. И, обращаясь к народу, который стоял на городской стене, сказал: «пусть не обольщает вас Езекия, ибо он не может спасти вас от руки моей; и пусть не обнадеживает вас Езекия Господом, говоря: «спасет нас Господь, и не будет город сей отдан в руки царя Ассирийского». Не слушайте Езекии» — 4 Цар. 18, 29-31.

«Когда услышал это царь Езекия, то разодрал одежды свои, и покрылся вретищем, и пошел в дом Господень» — 4 Цар. 19, 1. И сказал: «день скорби и наказания, и посрамления день сей» — 4 Цар. 19, 3.

И сказал ему Господь: «не бойся слов, которые ты слышал, которыми поносили Меня слуги царя Ассирийского. Вот, Я пошлю в него дух, и он

услышит весть, и возвратится в землю свою, и Я поражу его мечем в земле его» — 4 Цар. 19, 6-7.

«И молился Езекия пред лицем Господним, и говорил: Господи, Боже Израилев, сидящий на херувимах! Ты один Бог всех царств земли, Ты сотворил небо и землю. Приклони, Господи, ухо Твое, и услыши; открай, Господи, очи Твои, и воззри и услыши слова Сеннахирима, который послал поносить Бога живого!... И ныне, Господи, Боже наш, спаси нас от руки его, и узнают все царства земли, что Ты, Господи, Бог один» — 4 Цар. 19, 15-16, 19. И так оно и было. «...в ту ночь: пошел Ангел Господень, и поразил в стане Ассирийском сто восемьдесят пять тысяч. И встали они поутру, и вот все тела мертвые. И отправился... царь Ассирийский, и жил в Ниневии» — 4 Цар. 19, 35-36.

Полное избавление, торжество, радость! Бог выполнил обещание.

Но! Читаем мы во 2-й книге Паралипоменон 32-й главе 25-м стихе: «Но не воздал Езекия за оказанные ему благодеяния; ибо возгордилось сердце его. И был на него гнев Божий, и на Иудею, и на Иерусалим».

Подобное мы читаем в Новом Завете: «Но как они, познавши Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили... и не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму — делать непотребства» — Рим. 1: 21, 28.

Итак, здесь сделаем поучение. Поспешим в дом Божий, и в беде, и в благополучии, в благоденствии. И только перед Господом будем изливать свою душу.

*«Я к людям не пойду с тоскою,
им мало дела для других;
но пред Тобой паду главою,
склонюся я у ног Твоих.*

*И Ты, как тихий час вечерний,
отраду в душу мне пошлешь,
из сердца вынешь острый терний,
и дальше в путь меня пошлешь.*

*И я пойду, но будь со мною,
Спаситель, будь моей Звездою,
чтоб в мире звезд не утонуть».*

Но вернемся к первоначальному тексту и прислушаемся к стенаниям Езекии: «...о, Господи! вспомни, что я ходил пред лицем Твоим верно и с преданным Тебе сердцем и делал угодное в очах Твоих». И заплакал Езекия сильно.

Господь призрел на молитву, на слезы Езекии и прибавил ему пятнадцать лет жизни. Отсюда напрашивается вывод: хотя у Господа начертаны все дни, и они записаны в книге жизни, когда ни одного еще не было, и хотя названы пределы жизни нашей — семьдесят лет, при большей крепости — восемьдесят, — но Господь может либо из-за наших грехов сократить и без того краткие дни, либо по милости Своей может прибавить к дням жизни нашей. Подтверждаем это Священным Писанием. Господь говорит: «Не предавайся греху, и не будь безумен: зачем тебе умирать не в свое время?» — Еккл. 7:17. Статистика показывает, что хотя, как мы сказали, лет человека — семьдесят, восемьдесят, у наркоманов этот век — тридцать. У зависимых от алкоголя, а это — национальное бедствие, это тельцы, которые нападают на наш народ за отступление от Бога, — мужчины не доживают до шестидесяти лет. Сокращают и без того краткие дни своей жизни. Кто-то сказал: нас старят не столько годы, сколько сластолюбивая и греховная молодость передает старости изношенное тело.

Проанализируем свою жизнь. Встрепенемся, вспомним, откуда мы ниспали. Омоемся, если нужно слезами, и попросим милосердия Господня. О Нем сказано: Он любит прощать и миловать. Он — многомилостивый Господь. Он сжалится, Он умилосердится над нами и продлит жизнь нашу, и простит нам прегрешения. Впрочем, важно не то, сколько лет мы живем, а живем ли мы для Бога. Будем оставшиеся дни жить для Него.

*«Жизнь для Бога, все другое
жизнью ты не называй».*

Итак, как бы далеко мы ни ушли, свернув с правильного пути, — вспомним ту развилку, где мы свернули, возвратимся назад, найдем этот единственно верный путь. Слава Господу, что Он позволяет нам начинать сначала, «чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией» — 1 Пет. 4, 2.

Смотрите, какое снисхождение!

*«Ты грешил, и зло творил,
смерть навеки заслужил;
но невинный умер Он,
и навеки ты спасен!»*

Господь простил все наши грехи и обещает не вспоминать их, позволяя нам начать снова, в каком бы ни были мы уже в возрасте; как бы мало дней ни осталось нам и для нас.

И хочется сказать тем, которые, может быть, впервые читают подобные строки: не за смертью последнее слово, всех нас ожидает воскресение из мертвых: одних — к вечной жизни со Христом, других — к вечному осуждению, вечному мучению. Никогда не поздно уже в земной жизни получить спасение. Разбойнику на кресте потребовалось несколько секунд. Только воззовите, как тот разбойник: «помяни меня, Господи», прости и помилуй меня, и услышите в ответ: «истинно говорю тебе: ныне же будешь со Мною в раю» — Лк. 23, 43. Хотя бы в дни скорби «воззови ко Мне — и Я отвечу тебе, покажу тебе великое и недоступное» — Иер. 33, 3, и ты прославишь Меня.

Мы часто увлекаемся, грешим словом, делом, уходим от Господа — и как будто бы ничего не происходит. Не будем обманываться. Господь говорит: «Я молчал, и ты подумал, что Я такой же, как ты. Изобличу тебя, и представлю пред глаза твои грехи твои» — Пс. 49, 21.

Не будем дожидаться этого суда Господня. Сами произведем суровый анализ самим себе, своей жизни, своим словам, своим поступкам.

Некоторые скажут: вот тогда Господь непосредственно говорил пророку Исаии, царю Езекии, почему Он сейчас так нам не скажет? Тогда не было написанного Слова, и Слово Господне было редко. Теперь мы имеем написанное Слово Господне. Он сказал все наперед. Он говорит: «Иследуйте Писания, ибо вы думаете через них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне» — Ин. 5, 39. Писание было написано не только для людей, живших тогда, но и для нас, достигших последних времен. Это были образы и прообразы для нас. И удивительно: Слово Господне нисколько не устарело; Слово Божие сочно, живо и действенно.

Жизнь человека, как трава, которая поутру зеленеет, в полдень подсекается, а к вечеру засыхает, «...и всякая слава человеческая — как цвет на траве, засохла трава, и цвет ее опал; но Слово Господне пребывает вовек» — 1 Пет. 1, 24-25. Дай, Господь, чтоб все наши дела были содеяны в Нем и для Него. «И все, что вы делаете словом или делом, делайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца» — Кол. 3, 17, не как для человека, но как для Господа, «чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией» — 1 Пет. 4, 2. И Господь будет с нами.

*«Когда настанет час
расстаться нам с землей,
ты вспомни между слуг Твоих
спасенного Тобой!»*

B. Г. Куликов

Суд и новый мир

Великие слова, с которых начинается Библия: «В начале сотворил Бог небо и землю» — Быт. 1, 1 все более и более предаются забвению, как и предсказано: «В последние дни явятся наглые ругатели, поступающие по собственным похотям и говорящие: где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы наши, от начала творения, все остается так же» — 2 Пет. 3, 3-4.

Бог взывает к отступившему от Него человечеству: «Если Я — Отец, то где почтение ко Мне? И если Я — Господь, то где благоговение предо Мною?» — Мал. 1, 6. Он дает пророку последних дней увидеть ангела, летящего посреди неба, который имел вечное Евангелие, чтобы благовествовать живущим на земле: «Убойтесь Бога и воздайте Ему славу, ибо наступил час суда Его, и поклонитесь Сотворившему небо и землю, и море, и источники вод» — Откр. 14, 6-7.

Почему же мир, в котором сила вытесняет право, в котором распутству открыто отдается предпочтение, в котором повинование Божиим и человеческим законам осмеивается и который все больше и больше обращается к тьме, чем к свету, все еще существует и не разрушается вследствие этих господствующих в нем начал преисподней? Бог повелевает ангелам Своим еще сдерживать силы природы, пока не наполнится число избранных (Откр. 7, 1-4). Когда же долг мира достигнет своего предела, то со вполне естественной неизбежностью наступит суд. Богу нет надобности создавать новые силы или орудия гнева Своего. Ему достаточно отнять Свою милостивую, удерживающую руку, и тогда тлеющий под пеплом огонь воспламенится и пожрет мир.

Мир сей также обязан христианам в том, что Господь удерживает еще руку Свою от его уничтожения. Пока еще «пшеница» охраняет «плевелы» от вырывания и сожжения: пока еще «пять праведников» охраняют Содом и Гоморру. «Вы — соль земли» — говорит Господь (Мф. 5, 13); — вы предотвращаете загнивание земли.

Итак, начало суда лежит уже в настоящем мире. Уже теперь преступников наказывают неумолимые законы Божии. А свет уже по самому существу своему является судом над тьмой.

Что такое наука? Попытка осмыслить вселенную. Но ключ к ее пониманию лежит в Творце, и кто его там не ищет, тот только напрасно будет труждаться. Самые глубокие и серьезные ученые приходят к заключению, что наука — это еще не мудрость; «Нам известны законы мира, но их внутренний смысл для нас все еще представляет великую загадку» (д-р Г. Шелл).

Р. Франсэ в своей книге «Ценность науки» изображает отчаяние ученых, приходящих к заключению, что в конечном итоге всякое знание ничего не объясняет. «Ибо потому, что они Его не ищут, Бог скрылся от них» — Мф. 11, 25.

Разумеется, идея красоты еще ближе стоит к вечной любви, чем идея знания, но от земного искусства отвернулся в конце своей жизни даже Микеланджело со словами: «Пусть станет ненавистной мне жизнь этого мира, его красота и почитание, лишь бы мне вкусить жизнь вечную».

Современное же искусство, не признающее абсолютной красоты в Боге, само себя осудило, и мы, к сожалению, видим, в какую оно тьму погружается.

Колоссальное, все возрастающее вооружение всех стран мира ясно показывает, что может один народ ожидать от другого.

Стареющее лицо человечества покрыто морщинами усталости, заботы и сознанием вины; а в глазах отражается предчувствие грядущего суда.

До пришествия Христа мир знал только Бога Отца. Но «как они, познавши Бога, не прославили Его, как Бога», то «омрачилось несмысленное сердце их» — Рим. 1, 21, и они впали в идолопоклонство.

Тогда миру дано было второе откровение — Единородный Сын Божий. Но мир согрешил и против Него. «Он пришел к Своим, и свои Его не приняли» — Ин. 1, 11. Тогда Он сказал: «Я исшел от Отца и пришел в мир и опять оставляю мир и иду к Отцу» — Ин. 16, 28. Справедливый суд. Если бы мир принял Его, то Христос остался бы в нем, и на земле водворилось бы Царство Божие. Но мир был покинут Им.

Правда, Он послал Своим ученикам Духа Утешителя. Он сказал, что Евангелие будет проповедано всем народам и что сбудется великое обетование: «Изолью от Духа Моего на всякую плоть» — Иоиль 2, 28. И мир, обольщенный антихристом, в третий раз совершил грех, на этот раз против Духа Святого. И за то, что «они не приняли... истины... пошлет им Бог действия заблуждения, так что они будут верить лжи» — 2 Фес. 2, 10-11. Мы видим это всюду. Ложь, лукавство и искажение истин Слова Божия для оправдания своей греховности захватывает все большие круги, чтобы отвести людей от Бога. Лжецы испытывают удовольствие от своей лжи. Остается только «страшное ожидание суда» для всех непокорных и отпавших.

Злой человек — сам в себе ад, и ему не нужен другой. То, что он ничего не хочет знать о Боге, вечном свете, — уже начало «внешней» тьмы; то, что он ненавидит Бога, есть тление огня, который никогда не погаснет; то, что Бог тем не менее побеждает и господствует в славе и величии, это — червь, который его вечно гложет; а то, что человек, проживший без Бога, не может укоротить времени своих страданий и погасить огонь ада, — это срежет зубов всех осужденных.

В последней книге «Откровение Иисуса Христа, которое дал Ему Бог, чтобы показать рабам Своим, чему надлежит быть вскоре» описываются картины последнего суда.

Книга мира, тайн человеческих, всех дел и отношений к Богу, запечатанная до того семью печатями, должна раскрыться, и духи прочтут в ней о судьбах всех живущих на земле, о виновности народов и о причине суда над ними. Бог запечатал эту книгу, и ни одно создание не может открыть ее, кроме Единородного Сына, Агнца Божьего. Он будет судить мир.

Погрязший в грехах мир должен превратиться перед Его пламенным взором в дым (2 Пет. 3, 10). Но как уголь превращается в блестящий алмаз, так и старая земля и старое небо погибнут в огне Божеского гнева. Но Бог обещал: «Ибо вот, Я творю новое небо и новую землю, и прежние уже не будут воспоминаемы и не придут на сердце» — Ис. 65, 17.

Почему небеса небес и земля прейдут пред пламенным взором Сидящего на великом Белом Престоле? Почему им не находится места? Потому что сущность и ложь нынешнего мира не может устоять перед Тем, Кто сама Истина.

Наказанием за чрезмерное увлечение земной материей является то, что мы не верим больше в небесную. За обожание вещественного мира мы наказаны тем, что не можем более постигнуть реальное, правдивое бытие вечного мира и вечной жизни.

Христиане говорят, что они верят в воскресение плоти, но на самом деле они смущаются, когда слышат о плоти Воскресшего. «Сказываю вам, что отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое вино в царстве Отца Моего», — сказал Христос (Мф. 26, 29) Но пропитанный и парализованный ядом сомнения и неверия дух наш слишком слаб, чтобы понять такую величественную реальность вечности. А ведь Христос не ограничивался лишь обетованием. Он и явился — это величайшая истина! И апостол Петр говорит: «Свидетелям, предъизбранным от Бога, нам, которые с Ним ели и пили по воскресении Его из мертвых» — Деян. 10, 41.

Самая «удачная» ложь отца лжи состоит в том, что настоящая, скованная и испорченная материя — это есть единственная реальность.

Пропасть между материей и духом — лишь следствие зла. Бог искупит также и материю; Он вселил в нашу душу томление по материю, по осязаемости, по субстанции. Он, как сказано в Его Слове, удовлетворит это томление, создав по воскресении из чистой, реальной, осязаемой, небесной материи преображенное тело.

Признаком нового мира является то, что он есть мир во свете.

Возможно ли истинное познание, когда сущность сокрыта тьмой, непроницаемостью? То, что мы не знаем ни тела, ни духа и судим обо всех и о себе только поверхностно и внешне, является последствием проклятия, тяготеющего над нами еще со времен грехопадения.

Мы познаем теперь как бы в зеркале, которое отражает нам только внешнее отображение вещей, без внутреннего значения и сущности их; не-когда же мы познаем подобно тому, как мы познаны.

Тела, сопротивляющиеся свету, не прозрачные для света — это сокрытое во тьме, не поддающееся проницанию. Но как говорит Христос: «Нет ничего сокровенного, что не открылось бы» — Мф. 10, 26. То есть, на новой земле не будет больше ничего тайного, ничего непроницаемого, непрозрачного. Так, апостол Иоанн видел несколько раз кристальное море, смешанное с огнем, и на нем (а не около него) стояли побеждающие с арфами. Он видел святой Иерусалим: «Светило его, подобно драгоценному камню, как бы камню яспису, прозрачному, как кристалл»; «стена его построена из ясписа», а «улицы города — чистое золото, как прозрачное стекло» — Откр. 21 гл. И пророк Даниил видел небесного жителя с телом, подобно топазу (прозрачному) (Дан. 10, 5-6).

Уже на земле мы восторгаемся выражением духовного величия и красоты в форме и красках материи. Еще больше восхищаемся мы отражающейся в облике (просвечивающей через тело) красотой души.

Мужи вечности, упомянутые в книге Дан. 10 гл., не суть только мимолетное видение пророка. Они реальны; они и теперь проявляют себя на земле во всем своем могуществе.

Еще более высокое дано было видеть Исаии и Иезекиилю; они видели славу Господа Саваофа. Исаия видел Господа сидящим на престоле, высоком и превознесенном, и края риз Его наполняли весь храм. Вокруг Него стояли херувимы, восклицая «свят, свят, свят Господь Саваоф» — Ис. 6, 1-5.

Откровение могущества! Как понятен крик пророка, такого же человека, как и мы: «...горе мне, погиб я, ибо я человек с нечистыми устами.., и глаза

мои видели Господа!» — ст. 5 . Но он стал молотом, дробящим скалы, а также предвестником Мессии и Его страданий и глашатаем последней славы: «Восстань... Сион! Облекись в одежды величия твоего..!» — Ис. 52, 1.

Пророк Иоанн также свидетельствует: «Сие сказал Исаия, когда видел славу Его и говорил о Нем» (12, 41).

Но избранный народ не поверил, что среди них живет Иегова, не слушал слов пророков и навлек на себя суд. Тогда Иезекииль увидел всепобеждающее огненное величие карающего Господа.

Это есть Божественное внушение, которое отрицают недальновидные, никогда не испытавшие дыхания этого веяния духа. Когда Господь спускается к человеку, когда Он открывает ему глаза и вкладывает в его уста Свои слова, то сначала бывает уничтожение, а затем — мощь (Иер. 1, 4-10).

Трагедия нашего существования в том, что человек, наделенный свободной волей хочет не того, чего хочет Бог.

Здесь, на земле, нам нужно постоянно напрягать все силы, чтобы на короткое время подняться до Него, а потом сразу же грубо окунуться в заботы мира, делающие нас несчастными. В вечности же ничто из окружающего не будет больше отвлекать нас от Бога. Любовь к Богу воспламенит нашу душу, пропитает все наше существо. Как прекрасно при этом, что наша любовь к Нему останется нашей собственной и индивидуальной.

Новая земля будет покрыта познанием Господа, как дно морское покрыто водою.

Господи, возбуди в нас жажду вечности!

Царству Божьему на земле будет предшествовать страшный суд Сына Человеческого — но люди в это не верят.

Мы же поднимаем наши головы, ибо искупление приближается. Мы ожидаем великого слова: «...се, творю все новое» — Откр. 21, 5. Мы ожидаем нового и вечного мира, где «смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни..., ибо прежнее прошло» — Откр. 21, 4.

Как будет тогда звучать по всей вселенной Песнь Творения, начатая перед престолом Бога старцами, повторенная тьмой тем ангелов, вторимая на золотых арфах миллионами праведников и подтвержденная семью Божьими громами: «Достоин Ты, Господи, принять славу, и честь, и силу, ибо Ты сотворил все, и все по Твоей воле существует и сотворено» — Откр. 4, 11!

Проф. Ф. Бетекс
Из книги «Песнь Творения»

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

На день Жатвы

Могу ль я в этот день молчать?
Хочу я Бога прославлять
за все, за все Его плоды,
роскошные земли дары!
О, сила творчества!
Весной
зерно лежит в земле сырой...
И вдруг — росток!
Он ввысь спешит,
земную тяжесть победит,
пробьется к солнцу и теплу,
дождем напьется и росой,
почувствует заботу рук
и им отдаст плод щедрый свой.
Не так ли я?
Росток святой
пробился сквозь пласти греха.
К Тебе, как к солнцу, стебель свой
тянула, жаждала душа.
И Ты поил меня, растил
и в золоте лучей купал.
Ты все, Господь, мне щедро дал,
и ничего Ты не забыл.
Ты ввел меня в Свой светлый храм
природы, жажды бытия.
Мой разум, сердце открывал
и горизонты расширял,
чтоб все обнять сумела я.
Ты Слово вечное мне дал,
Завет любви и жизни цель.
Мои шаги Ты направлял,
за мною всюду наблюдал
и в трудный час спешил ко мне.
Что Ты не сделал для меня?!

В чем обошла любовь Твоя?!

С благодареньем пред Тобой
стою с поникшей головой...
И больно мне... Стыжусь себя.
Каков мой плод?
Того ль Ты ждал,
когда меня к Себе призвал?
Не много доблестных трудов...
От редких, крошечных плодов
не тяжело моим ветвям...
Я вновь зову к Твоей любви:
Прости, Господь! Еще прости!
Твое Добро не упускать,
растить его и утверждать
о, научи; о, научи!

Л. Жидкова

Душа без Бога счастья не имеет

Душа без Бога счастья не имеет...
Тоскует... Плачет... Мечется... Болит...
И в мире нет целебного елея,
Который твою душу исцелит.

Ей нужен Бог. Лишь Он — ее отрада,
Ничто другое и никто другой.
Больной душе молиться Богу надо,
В Котором мир и радость, и покой.

Да, Бог велик, и все перед Ним смолкает.
Вселенная трепещет перед Творцом!
Все то, что душу с Богом разделяет,
Уже давно искуплено Христом.

Открывши дверь погибшим людям
К престолу вечной милости Своей,
В небесные Отцовские объятья
Бог ждет Своих заблудших сыновей.

И. Б. В.

* * *

Не беда, что все пожелтело,
Что ветер гуляет меж сосен,
И солнце к земле охладело, —
Прекрасна и осень!

Прекрасна не пышной листвою,
Не негой лучей и цветами,
А тем, чем живем мы зимою —
Румяными плодами!

Юный друг, потерявший мечты.
Не печалься, что цвет твой опал,
Лишь бы вслед за цветами плоды
Иисус тебе дал!

Г. Л.

Переложение Псалма 96

Отец любви, наш Бог и Царь!
Земля и воды, веселитесь!
Ликуйте ангелы, вся тварь —
Ему служите — поклонитесь.

Окрест Его священный мрак;
Непостижимый свет и слава
Божественный скрывают зрак;
Прав суд, свята Его держава.

Когда придет спасенья час,
Предел времен когда свершится —
Услышат все Господень глас,
Лице Его тогда явится.

Он движет землю, озарит —
Прольет повсюду огнь чудесный;
Сотрет, очистит, попалит
Противных благости небесной.

От пламени Его Лица,
Как воск, растают камни — горы;
Сгорят, погибнут до конца
Нечистых, злобных дел соборы.

Последний враг исчезнет — смерть...
Тогда натура превратится:
Прозрачная возникнет твердь,
И небо новое явится.

Взыграет радостью Сион,
Сердца смиренных взвеселятся:
Везде любви увидят трон;
Ее все скиптру покорятся.

Возлюбим Бога паче всех!
Его хвалить и славить будем:
Прах суэтных честей, утех,
Тщеты мирские — позабудем!

Да зиждут все Творцу алтарь —
Стыдясь кумирам поклоняться!
Воспой Единого вся тварь!
Престань от счастья удаляться.

Блажен тот, Истину кто чтит,
Любовью чистой к ней пылает;
В нем Бог обитель сотворит,
И свет превечный воссияет.

И. В. Лопухин, 1794

ИЗ ИСТОРИИ ЕВАНГЕЛЬСКОГО БРАТСТВА

«Подвигом добрым я подвился»

Николай Васильевич Одинцов, пресвитер и благовестник, был председателем Союза баптистов в 1926-1933 годах. В 1933 году был арестован и отбывал заключение в Ярославской тюрьме. В 1937 году сослан в Красноярский край, где был арестован вторично. В 1939 году был расстрелян за верность Господу.

**Одно из последних писем из заключения
Николая Васильевича Одинцова**

Дорогой мой брат в Господе! Мир тебе и всем, любящим Господа!

Я не буду описывать тех ужасов, которые испытывают на себе заключенные. Скажу одно: ужас, бесподобный ужас!

Можно ли представить звероподобный вид специально подобранных конвоиров, которые, пользуясь правом, предоставленным им, могут подстрелить обессиленных больных, затравить злобными псами упавшего на дороге заключенного, которые вырывают из живого человека куски мяса или загрызают истощенного человека насмерть?

Можно ли привыкнуть к постоянным, грубым нечеловеческим окрикам с приправой страшной, унижающей достоинство человека, адской бранью?

Можно ли выносить ежедневную, нудную, мерзкую, адскую провокацию, деятельность провокаторов — шпионов, которые тянут за язык, выворачивают душу заключенного?

Можно ли приучиться и выдержать срок мучений человеческого организма к невыносимым пыткам паразитов — клопов? Этот вид пыток — излюбленный тюремным начальством, так как не требует ни дополнительной рабочей силы, ни инструментов, ни времени, какое требуется для пыток...

Тело мое устало и ослабло, моя деятельность для Господа здесь, в лагерях, невыносимо тяжела, а репрессии, применяемые ко мне, часто и надолго удерживают меня на голых нарах — досках, которые представляют постель.

Ты, мой брат дорогой, возбудил ходатайство о моем досрочном освобождении, «о помиловании», о возврате к семье, братьям по вере. Ты ведь

знаешь, не как адвокат, а как благовестник на ниве Божьей, что я, как наименый в Господе, был некогда освобожден и однажды помилован. Что касается возврата к семье, то я буду ждать мою семью там, на небесах, «где мы встретимся с тобою над чудною рекою, и там с неумолкаемой хвалою Иисусу мы будем служить...»

Телом ослабел, но не духом. Иисус, Господь мой, поддерживает. Тело насилия не выдерживает... «Ибо я уже становлюсь жертвою», совсем «доходящий», нестроевой. И «время моего отшествия настало». «Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил». От измены Богу отказался. «А теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, Праведный Судия». Всегда избегал я всякой неправды. На этом окончится земная жизнь моя. Аминь!

Часто я думал о том, что братья и сестры, с которыми делил я радости, дарованные некогда Господом Богом, во имя Сына Его, Спасителя нашего, никогда не увидят меня, а я не увижу всех вас на земле. Особенно тоскует сердце мое о молодежи, о служителях Церкви, обо всех моих братьях и сестрах, так как на вас скоро обрушатся ужасы гонений. Возможно, будут страдать члены семьи, отцы, матери и дети. Хула на Бога и клевета на детей Божьих возрастает, появляются отступники от Святого Завета. Их коварство, трусость и угодничество атеизму приведет к измене и подрывной деятельности в Церкви Христовой, так как они устно и письменно будут оправдывать деятельность атеизма, направленную на уничтожение Церкви.

С помощью отступников атеизм введет своих верных людей в общины для руководства делами церкви, которые с помощью клеветы и провокации и выявленных неугодных атеизму людей будут доносить в органы власти свои клеветнические измышления, в результате которых пострадают многие служители Церкви, братья и сестры...

Атеизм войдет в соглашение с отступниками от Святого Завета... «Поступающих нечестиво против Завета он привлечет к себе лестью, но люди, чужие Бога своего, усилиятся и будут действовать» — Дан. 11, 32.

Я знаю, дорогой мой брат, от других узников, что ты, как адвокат, много поработал на ниве Господней на юге нашей родины. В это же время наш брат, И. П. Кушнеров, работал в центральных губерниях страны. Да воздаст вам Господь, Праведный Судия, в день оный.

Работая для Церкви, вы в то же время трудились на ниве Господней на юге страны, выступая в судах: губернских, областных, окружных и перед мировыми судьями или обращались с ходатайствами перед прокурорами,

или в Святой Синод. Во всех почти случаях вы имели успех, в результате чего освобождалось много узников из тюрем, даже из каторги и ссылок.

В целях осуществления жестокой ускоренной борьбы с религией возможно даже создание для Церкви таких условий, которые будут рассчитаны на физическое уничтожение верующих. Вспомним всеобщую мученическую историю Христианской Апостольской Церкви первых веков, когда народами земли управляли наиболее жестокие римские властители-кесарии: Нерон, Домициан, Траян, Деций, Диоклетиан и другие. Напоминаем всем верующим братьям и сестрам о том, что происходило в эти века при упомянутых властителях Рима, которые одновременно исполняли обязанности верховных жрецов господствовавшей в Римской империи языческой религии. По наветам верховных и других жрецов язычества происходили самые жестокие гонения на христиан.

Этими гонениями властители Рима поставили цель — окончательно искоренить христианство как враждебной имперской религии «секты Христа».

Было объявлено, чтобы все христиане в городах и поселениях в определенный день и час явились в определенные места для приношения языческих жертв. Кто не являлся, тех разыскивали и применяли самые изощренные мучения и казни замедленного действия, при этом принуждая верующих отречься от Христа.

Не явившихся лишали гражданских прав, имущество отбирали, а семьи разгоняли. Христиан распинали на крестах, зашивали в шкуры животных, и в таком виде отдавали на растерзание зверям. Зашивали в мешки, которые обливали смолой, и зажигали их во время так называемых народных гуляний.

Христиан изгоняли из жилищ за то, что они собирались на молитвы, а дома молитвы отбирались. Христиан бичевали, побивали камнями, бросали в ямы, тюрьмы, лишали погребения, травили голодными псами — людоедами, на улицах лежали массами тела замученных христиан.

«Если бы у меня, — пишет современник гонений Лактанций, — были сотни уст и железная грудь, то и тогда я не мог бы исчислить всех родов мучений, которые претерпели верующие...»

Но в то же время христиане Апостольской Церкви шли с проповедью Слова Божьего, и из катакомб, хижин и лесов продолжалась во все последующие века и будет раздаваться великая песнь о вере, любви и надежде. Песнь славы Вседержителю Господу Богу, и в ней говорилось и воспевалось о всепрощении и любви Бога ко всему человечеству...

Несколько дней тому назад во время переконвоя я, как один из самых слабых заключенных, несколько отстал, и в это время услышал за своей

спиной крик и мгновенный укол чем-то острым в спину. Затем ударом ниже головы я был брошен на землю. В следующее мгновение я услышал брань и почувствовал на себе двух злобных псов, которые, рыча, топтали меня, рвали на мне уже изорванную, грязную одежду...

Затем я почувствовал острую боль внизу живота, где зубы пса терзали мое исстрадавшееся, старое и изнуренное тело... Очнулся я в бараке, где мои товарищи — узники в Господе перевязывали мои раны. Только через три недели меня вывели и погнали на работу... (Н. В. Одинцову было 69 лет — от ред.)

Что будет дальше? Господь знает! Да будет Ему вечная слава! Радуйтесь, дорогие братья и сестры, как я радуюсь! Да будет благословенно и прославлено имя Бога нашего и Сына Его Господа Иисуса Христа! Аминь. Аллиуйя!

*Ваш брат,
до конца дней не забывающий о вас всех,
Николай Одинцов*

СООБЩЕНИЯ

Сергею Николаевичу Золотаревскому — шестьдесят лет



11 августа исполнилось шестьдесят лет первому пресвитеру Центральной московской церкви Сергею Николаевичу Золотаревскому. В этот день на воскресном богослужении прозвучали поздравления в адрес юбиляра.

Сергей Николаевич родился 11 августа 1953 г. в городе Бериславле Херсонской области. Его мать, Екатерина Ивановна, оказала большое влияние на духовное развитие сына; будучи глубоко верующей, она долгие годы пела в хоре православной церкви, где настоятелем был Александр Мень.

В 1974 году Сергей Николаевич пережил духовное рождение, а в 1975 принял Святое водное крещение. С 1976 года активно участвовал в жизни Московской церкви. В 1985 году он был рукоположен на диаконское, а в 1992 году — на пресвитерское служение. В 1994 году Сергей Николаевич был избран старшим пресвитером Московского объединения церквей, с 1998 года утвержден заместителем председателя Союза ЕХБ по Центральному Федеральному округу России. В 2000 году Сергей Николаевич был избран на ответственное служение первого пресвитера Центральной московской церкви.

Сергей Николаевич женат, его верная спутница и помощница — сестра в Господе Анна Николаевна; у них трое детей (все они члены церкви) и семеро внуков.

В связи с юбилеем приветственный адрес от церквей Центрального региона России зачитал старший пресвитер по Московской области Нико-

лай Николаевич Маслюков: «Возлюбленный в Господе брат Сергей Николаевич! Мы поздравляем Вас со знаменательным событием Вашей жизни — шестидесятилетием.

Господь наделил Вас пастырским сердцем с чуткой любовью ко всем, кто находится под Вашей опекой. Вы всегда показывали пример верности, посвященности Богу и добросовестного служения в церкви. Вы, как верный служитель Божий, не оставляли без внимания соработников Божиих во всех церквях Центрального округа. В день Вашего юбилея мы благодарим Бога, что Он провел вас по этому отрезку жизненного пути, научил Вас с терпением проходить это поприще, преодолевать трудности, радоваться с радующимися и плакать с плачущими. Благодарим Бога за Вашу мудрость, жизнерадостность, готовностьказать поддержку каждому нуждающемуся в ней. Вы вложили большой труд в дело организации и развития ряда церквей в Москве.

От всей души желаем дальнейшего возрастания в любви нашего Господа Иисуса Христа, Которому Вы верно служите.

Поздравляем Вас с юбилеем и не сомневаемся, что Бог еще много прекрасных дел совершил во всем нашем братстве через Вас.

С большой любовью к Вам *Ваши братья в Господе»*

Пресвитер Центральной московской церкви Александр Петрович Козынко поздравил юбиляра словами псалма: «Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных и не ходит на собрания развратителей, но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь! И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которые приносят плод свой во время свое и лист которого не вянет; и во всем, что он ни делает, успеет» — Пс. 1, 1-3.

Верующие тепло и сердечно поздравили брата и преподнесли ему цветы. Молитву благословения о ниспослании юбиляру сил от Господа для дальнейшего служения совершили: Михаил Викторович Фадин — пресвитер Центральной московской церкви и Николай Николаевич Маслюков.

Хор спел любимый гимн Сергея Николаевича «На Тебя, Господи, уповаю», и в заключение хористы поздравили юбиляра исполнением пожелания «Многие лета».

Сотрудники журнала «Братский вестник» также сердечно поздравляют Сергея Николаевича Золотаревского, его супругу и всю его большую семью со знаменательной датой и желают, чтобы в жизни пастора постоянно осуществлялось наставление апостола Павла: «В усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите» — Рим. 12, 11.

Редакция журнала «Братский вестник»

Святое водное крещение на Москве-реке

Ранним утром в Строгинской пойме тридцать пять человек из семи Московских церквей ЕХБ приняли Святое водное крещение.

К крещаемым обратился с проповедью пастор 2-й Московской церкви Геннадий Андреевич Сергиенко. В основу проповеди был положены слова апостола Павла: «Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись» – Гал. 3, 27.

Пастор отметил, что крещение – это исполнение заповеди Господней, это видимый знак нашей веры. Только верующий во Христа как Сына Божьего и своего Спасителя имеет право на крещение.

Значение крещения заключается в открытом исповедании нашей веры. А именно: веры в то, что «Христос умер за грехи наши и воскрес для оправдания нашего» – Рим. 4, 25.

Крещаемые дают Богу обещание доброй совести: «ходить в обновленной жизни». А это значит ходить в вере, надежде, любви. В вере во Христа, в надежде на Христа и в любви ко Христу.

Крещение связано с великим обетованием исполнения Духом Святым. Родившись свыше, став детьми Небесного Отца и членами Церкви Христа, верующие должны непрестанно исполняться Духом Святым.

Пасторы Эдуард Маркович Зайко и Александр Николаевич Занин совершили крещение, которое сопровождалось пением сводного хора «Благодать».

По завершении священнодействия была совершена молитва, и пастор церкви «Голгофа» Сергей Константинович Белов преподал крещаемым заповедь хлебопреломления.

Многие верующие пришли поздравить новых членов церкви и разделить с ними их радость.

В завершение собравшиеся обратились к Господу с благодарственной молитвой.

Да благословит Господь всех, принявших Святое водное крещение, быть яркими светильниками в церквях и для окружающих их людей.



Крещаемые на берегу Москвы-реки

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- И. М. Сергей «Велик Господь» – 50 руб.**
И. М. Сергей «Ей, гряди, Господи» – 50 руб.
В. Г. Куликов «Слово о кресте» – 50 руб.
В. Г. Куликов «Помни Господа» – 50 руб.
В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) – 250 руб.
(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте»,
«Помни Господа», а также книга «Се, я с вами»)
О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) – 250 руб.
И. С. Проханов «Избранное» – 100 руб.
А. В. Карев «Доктрины Библии» – 300 руб.
(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр.,
твердый переплет)
В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» – 250 руб.
(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.

**Объявляется подписка на журнал
«Братский вестник» на 2014 год**

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

109028 Москва, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне

Стоимость годовой подписки **по России – 200 руб.,**
для стран СНГ – 250 руб.

Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**